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CONSELHOS ÀS PRINCIPIANTES
APRENDAM A LER AS EXPLICAÇÕES

• Acrescentar  sempre  ao  número  de  pontos  indicado  para  a  montagem 1,2  ou  3  p.  em cada 
extremidade da ag. para as bordas.

• Em tricô, uma carreira indica o número de pontos reunidos numa só agulha. A volta no avesso do 
trabalho e em uma segunda agulha representa uma segunda carreira. No tricô circular, com três 
ou quatro agulhas, a carreira é representada por uma volta completa. A montagem dos pontos 
não representa uma carreira.

• A 1.a carro é, conseqüentemente, a carreira tricotada nos pontos de montagem. É habitualmente 
(exceto indicações contrárias) o direito do trabalho. Todas as carr. ímpares indicam o direito do 
trabalho, e todas as pares, o avesso.

• Nunca mencionamos os pontos de borda; não os esquecer na montagem dos pontos.
• O número de p. indicado entre asteriscos (*) deve ser repetido quantas vezes for necessário para 

ter as dimensões desejadas. Em outras palavras, é preciso montar um múltiplo deste número, 
mais os pontos da borda.

Exemplo: * 3 m., 3 t. * significa: montar um múltiplo de 6 (66 p. por exemplo), mais 1 p. de borda no 
início e 1 no fim, ou seja: 66 + 2 = 68 p. Na execução de certos pontos, somos obrigados a acrescentar 
alguns pontos para conservar a simetria do desenho geral. Os pontos indicados antes ou depois do sinal 
* são necessários por razões decorativas e são acrescentados ao total formado pelo múltiplo do número 

entre os sinais * *. As indicações entre ∞devem ser repetidas entre as explicações entre os sinais * * .

ABREVIAÇÕES
m.p. meio ponto p. ponto
p.a. ponto alto ag. agulha
p.a. duplo ponto alto duplo carr. carreira
p.b. triplo ponto alto triplo corr. corrente
rem. rematar m. maia
aum. aumento t. tricô
tric. tricotar p. bxmo. ponto baixíssimo
v. vezes p.b. ponto baixo
laç. laçada

PARA ENCURTAR UM TRABALHO DE CROCHÊ
Para não desmanchar  inteiramente  um trabalho  que ficou comprido  demais  depois  de terminado,  é 
preciso encurtá-Io por baixo.
Para isso. usar uma agulha com fio duplo, de cor bem diferente da cor do trabalho e com comprimento 
maior que a largura do trabalho. Passar a agulha (uma agulha de tapeçaria bem grossa, podendo até ser 
usada com o lado do buraco para não separar os fios) nos dois fios de base de cada ponto ou de cada p. 
alto. de modo que o fio colorido corra através dos fios da correntinha da carreira anterior, na qual foram 
feitos os pontos. Uma vez passado o fio em toda a largura, cortar o fio desta correntinha entre cada 
ponto e tirar os pedacinhos de fio.
Os pontos são assim liberados e se apresentam como pontos à espera no fio. Em seguida, é só fazer, 
com a lã do trabalho, uma carreira de ponto baixíssimo em substituição à correntinha inicial,  tendo o 
cuidado de pegar sempre os dois fios de cada ponto liberado.
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PONTO DE BARRA
Fazer uma corr. para virar, em seguida fazer 1 p. baixo em 
cada ponto da corr. Nas carr. seguintes fazer o ponto 
baixo introduzindo a ag. no fio de trás dos p. da carr. 
anterior

PONTO DE ROSA
Fazer uma correntinha para virar, depois 1 p. baixo em 
cada p. da correntinha. Nas carr. seguintes. fazer os p. 
baixos. introduzindo a ag. no alto do p. da carro. anterior.

PONTO ALBANÊS
Fazer 1 corr. para virar; depois fazer 1 p. baixo em cada 
p. da carr. Nas carr. seguintes, fazer os p. baixos, intro­
duzindo a ag. embaixo do fio da frente. dos p. da carr. 
anterior.

PONTO RUSSO
Este ponto pode ser feito em círculo ou trabalhando 
sempre no direito do trabalho. Depois de fazer a primeira 
carr. como  para o p. de rosa, cortar o fio e voltar no início 
da carr. Fazer p. baixos introduzindo a ag. embaixo da 
parte superior de cada p. da carr. anterior

PONTO ROMENO
Pode ser feito em círculo ou trabalhando sempre no di­
reito do trabalho. Fazer uma primeira carr. de p. baixos 
nos p. da carr. Cortar o fio e voltar ao início da carr., e 
fazer p. baixos, introduzindo a ag. na parte superior dos p. 
da carr. anterior.
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PONTO RUSSO TORCIDO
Pode ser feito em circulo ou trabalhando sempre no direito 
do trabalho. Fazer uma primeira carr. de p. baixos torcidos. 
nos p. da corr. Cortar o fio e voltar ao inicio da carr., e fazer 
p. baixos torcidos. introduzindo a ag. embaixo de cada p. 
da carr. anterior.

PONTOS DUPLOS
Fazer 2 corr. para virar e para cada ponto duplo: * introduzir 
a ag.  em 1 p.;  laçada,  puxar  o p.;  introduzir  a ag.  no p. 
seguinte,  laçada;  rem. os 3 p.  da ag.  *.  Para o p.  duplo 
seguinte, introduzir a ag., pela 1ª vez, no p. no qual foi feita 
a 2ª laçada anterior. Nas carr. seguintes, fazer os p. duplos 
introduzindo a ag., em cada p. duplo da carr. anterior.

PONTO CRUZADO
Fazer 2 corr. para virar; em seguida fazer uma carr. de p. 
baixos separados entre si por uma corr., pulando, cada vez, 
1 p. da corr. Na carr. seguintes: 2 corr. para virar, 
* introduzir a ag. na 1ª corr.; laçada; puxar o p.; introduzir a 
ag. na 2ª  corr.; laçada; puxar o p.; laçada; rem. os 3 p. da 
ag.;  1  corr.  Recomeçar  em *,  introduzindo,  a  1ª   vez,  a 
agulha na corr. na qual foi feita a 2ª  laçada anterior.

MEIOS PONTOS CRUZADOS
Fazer 2 corr. para virar; * 1 laçada; introduzir a ag. na  1ª 
corr.: laçada;  puxar  o  p.;  laçada;  introduzir  a  ag.  no  p. 
seguinte; laçada; puxar o p.; laçada; rem. os 5 p. da ag.; 1 
corr.  *.  Nas  carr.  seguintes,  fazer  2  corr.  para  virar;  * 
laçada;  introduzir  a  ag.  na  última  correntinha  da  carr. 
anterior;  laçada;  puxar  o  p.;  laçada;  introduzir  a  ag.  na 
correntinha seguinte; laçada; puxar o p.; laçada; rem. os 5 
p. da ag.; 1 corr. Recomeçar em * introduzindo a ag. a 1ª 
vez, na corr. da qual foi puxada a 2ª  laçada anterior.

PONTO ALTO CRUZADO
Fazer  2  corr.  para  virar;  *  introduzir  a  ag.  na  1ª   corr.; 
laçada; puxar o p.; introduzir a ag. no p. seguinte; laçada; 
puxar o p.; laçada; rem. 2 p.; laçada; rem. os 2 últimos p. da 
ag.; 1 corr. *. Nas carr. seguintes, fazer 2 corr. para virar, 
em seguida para cada p. alto cruzado, introduzir a ag. de 
cada lado do fio entre 2 p. altos cruzados, da carr. anterior.
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PONTO DIAMANTE
Fazer uma carr. de p. baixos na corr.  2ª    carr.:   2 corr. para 
virar;  *  laçada;  introduzir  a ag.  em 1 p.;laçada;  puxar  o p.; 
laçada;  introduzir  a ag.  do p.  seguinte;  laçada;  puxar  o p.; 
laçada;  rem.  os  5  p.  da  ag.;  1  corr.  *.  O  número  dep.é 
dobrado  3  ª    carr.:   fazer  os  p.  baixos  introduzindo  a  ag. 
embaixo de cada correntinha da carr. anterior. 4ª carr.: como 
a 2ª.

PONTO DE MARGARIDAS
Pode ser feito em círculo ou trabalhando sempre no direito: 
fazer 3 corr. para virar; introduzir a ag. na 2ª  corr.: laçada; 
puxar o p.; introduzir a ag. na 1ª corr.; laçada; puxar o p.; 
fazer mais 1 laçada em cada uma das 2 corr. seguintes; 
laçada; rem. os 5 p. da ag.; 1 corr. Depois: 
*  introduzir  a  ag.  no  p.  do  meio  da  margarida  anterior; 
laçada; puxar o p.; fazer o mesmo em cada uma das i corr. 
seguintes; laçada; rem. os 5 p. da ag.; 1 corr. *.

PONTO DE MEIA MARGARI DA
É executado  em carr.  de  ida  e  volta.  Na  1ª  carr.  fazer 
margarida,  como já  foi  explicado;  2 corr.  para  virar;  em 
seguida fazer 1 carr. de p. baixo para voltar. Fazer 3 corr. 
para virar. depois alternativamente. 1 carr. de margaridas. 
1 carr. de p. baixo.

PONTOS ARCADAS
Fazer 5 corr. para virar; 1 p. baixo na 3ª corr.; * 5 corr.; 1 p. 
baixo pulando 3 p. da corr. *. Nas carr. seguintes, fazer 5 
corr.  para virar;  * 1 p. baixo introduzindo a ag. no p. do 
meio das 5 corr. da carr. anterior; 5 corr. *; terminar com 1 
p. baixo na 3ª corr.

PONTO XADREZ
Fazer 2 corr. para virar; 1 p. alto em cada uma das 2 corr. 
seguintes; * 3 corr.; 3 p. altos nas 3 corr. seguintes; pular 3 
corr. *. Terminar com 3 corr. e 1 p. alto. Nas carr. seguintes. 
fazer 2 corr. para virar; 2 p. altos. introduzindo a ag. no arco 
de 3 corr. da carr. anterior; em seguida * 3 corr.;  3 p. altos 
introduzindo  a  ag.  no  arco  de  3  corr.  da  carr.  anterior  *. 
Terminar com 3 corr.; 1 p. alto.
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PONTO LAJ ES
Fazer 3 corr. para virar; * 4 p. altos nas 4 corr.; seguintes; 1 
corr.; pular 1 p. *. Terminar com 4 p. altos. 2ª carr.: * 4 corr.; 
1 p. baixo introduzindo a ag. embaixo da correntinha da carr. 
anterior *. 3ª carr.: fazer grupos de 4 p. altos, separados por 
1  correntinha,  introduzindo  a  ag.  no  arco formado pelas  4 
correntinhas da carr. anterior.

GRELHA FANTASIA
Fazer 5 corr.: para virar; * 1 p. alto na corr.; 3 corr.; pular 3 p. 
*. Terminar com 1 p. alto. 2ª carr.: 2 corr. para virar; * 2 corr.; 
1 p. baixo na 2.. das 3 correntinhas da carr.: anterior; 2 corr.; 
1 p. alto no p. alto. *. Terminar com 2 corr.;1p. baixo. 
3ª  carr.: 5  corr.:  para  virar;  *  1p.  alto  no  p.  alto  da  carr. 
anterior;  3  corr.  *  Terminar  a  carr.  com  1  p.  alto  na  3ª 
correntinha da carr. anterior. Fazer sempre a 2ª e 3ª carr.

AS CONCHAS
Fazer 3 corr. para virar; 3 p. altos no mesmo p.; 1 p. baixo 
pulando 2 p.; * 5 p. a. no mesmo p., pulando 2 p.; 1 p. baixo 
pulando 2 p. *. Nas carr. seguintes, fazer 3 corr. para virar. 3 
p. altos no p. baixo do fim da carr. anterior; . 1 p. baixo no 3.° 
p. alto; 5 p. altos no p. baixo *. Terminar com 1 p. baixo.

AS BOLAS
Fazer 2 corr. para virar e para cada bola: *laçada; introduzir a 
ag..laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 p. da ag. (3 vezes no 
mesmo p.); laçada; rem. os 4 p. da agulha; 1 corr. pular 1 p. *. 
Nas carr.: seguintes fazer 2 corr. para virar; em seguida fazer 
uma bola, introduzindo a ag. em cada corr. da carr. anterior.

PONTO DE TIJOLOS
Fazer 2 carr. em p. de barra, 2 corr. para virar; * 3 p. baixos 
nos 3 p. seguintes; introduzir a ag. na penúltima carr. através 
do trabalho; laçada; puxar o p.; laçada; rem. os 2 p. da ag.; 
pular 1 p. *. Fazer 2 corr. para virar e 1 carr. de p. baixo para 
voltar. Recomeçar deslocando de 2 p.
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PONTO TECI DO
Fazer 3 corr. para virar; 1 meio ponto na 1.' corr.; * introduzir 
a ag. no fio inferior. no meio p.; laçada; puxar o p.; introduzir 
a ag. no p. seguinte; laçada; puxar o p.; laçada; rem. os 3 p. 
da ag. * .

PONTO CERRADO
Fazer 2 corr. para virar; * pular 1 corr.; 2 p. baixos na corr. 
seguinte  *.  Nas carr.  seguintes,  fazer  2 corr.  para virar;  * 
pular 1 p. da carreira anterior; 2 p. baixos introduzindo a ag. 
no p. seguinte *.

PONTO FANTASIA
Fazer  3  corr.  para  virar;  *  laçada;  introduzir  a  ag.  no  p. 
seguinte;  laçada;  puxar  o  p.;  laçada;  rem.  2  p.  (3  V.  no 
mesmo p.); laçada; rem. os 4 p. da ag.; 1 corr.; pular 1 p. *. 
Terminar com 1 p. alto. Voltar fazendo 1 p. baixo em cada 
motivo e 1 p. baixo em cada correntinha.

PONTO GRANITÊ
Fazer 2 corr. para virar; em seguida fazer 1 carr. de p. baixo 
separados  por  1  corr.,  pulando  cada  vez  1  p.  Nas  carr. 
seguintes, 2 corr.  para virar; * introduzir a ag. embaixo da 
corr. da carreira anterior; laçada; puxar o p.; laçada; rem. os 
2 p. da ag.; 1 corr. *.

PASTILHAS
Fazer 3 corr. para virar; * 3 p. altos em 1 p.; pular 2 p. da 
corr. *. Terminar com 3 p. altos em 1 p. Na 2ª carr.: 3 corr. 
para virar; * 1 laçada; introduzir a ag. em 1 p. alto; laçada; 
puxar o p.;  laçada;  rem. 2 p. (fazer este trabalho em 3 p. 
altos);  laçada;  rem.  os  4  p.  da  ag.;  1corr.  *.  Recomeçar 
desde o início, fazendo os p. altos nos p. que fecharam os p. 
altos da carr. anterior.
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PONTO MURALHA
Fazer 4 corr. para virar; * 3 corr.; pular 3 corr.; 1 p. baixo *.
2ª    carr.:   4 corr. para virar; * 1 p. alto no 1.° arco; 1 corr.; 4 p. 
altos no arco seguinte; 1 corr. *. Fazer 1 corr. para virar; * 3 
corr.; 1 p. baixo *, fazendo os p. baixos nas corr. Da carreira 
anterior. Recomeçar na 2ª carr., desencontrando.

PONTO ABACAXI
Fazer 2 corr. para virar; * laçada; introduzir a ag.; laçada; puxar 
o p. (4 V. no mesmo p.); laçada; rem. 8 p.; laçada; rem. os 2 
últimos  p.;  1  corr.;  pular  1  p.  *.  Nas  carreiras  seguintes, 
introduzir a ag. nas corr. da carr. anterior.

QUADRADINHOS
Fazer 5 corr. para virar; * 1 p. alto em 1 p.; 2 corr.; 1p. alto no 
mesmo p.; pular  2 p. *.  Fazer 3 corr.  para virar;  em seguida 
grupos  de  4  p.  altos  em  cada  arco  de  2  corr.  da  carreira 
anterior. Recomeçar no início, fazendo os p. altos separados 
por 2 corr., entre os grupos de 4 p. altos.

PONTO ACÁCIA
Fazer 3 corr.; 1 p. alto; * 1 p. baixo; alongar o p. da ag.; pular 3 
p.; no p. seguinte, fazer 1 p. alto; 1 corro e 1 p. alto *. Terminar 
com 1 p. baixo. Nas carro seguintes, fazer: 3 corr.; 1 p. alto no 
p. baixo; * 1 p. baixo na corr.; alongar o p.; no p. baixo fazer: 1 
p. alto; 1 corro e 1 p. alto *. Terminar com 1 p. baixo nas 3 corro
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PONTO JUDITH
Número de p. múltiplo de 4, mais 2 p.
1ª    carr.:   1 corr. e toda a carr. em p. baixo.  2ª    carr.:   2 corr.; * 
pular 1 p.; 1 p. alto em cada dos 3 p. seguintes; introduzir a ag. 
no  p.  que  foi  pulado,  passando  pela  frente  dos  3  p.  altos; 
laçada; puxar o p. alongado; laçada; rem. 2 p. *. Terminar com 
1 p. alto no último p.

PONTO GODOT
Número de p. múltiplo de 6, mais 3 p.
1 corr.; 1 p. baixo; * 1 corr.; 3 p. baixos;' 2 corr.; 3 p. baixos *. 
Terminar com 2 p. baixos. Nas carr. seguintes, fazer: 3 corr. * 
2 p. altos; 1 corr. e mais 2 p. altos nas 2 corr.; depois 1 p. alto; 
2 corr.; 1 p. alto na corr. * Terminar com 1 p. alto na última 
corr.

PONTO AVELÃ
1ª carr.: toda em p. baixo 2ª carr.: 1 corr.; 1 p. baixo * laçada; 
introduzir a ag. no p. seguinte; laçada; puxar o p.; laçada; rem. 
2 p. (5 v: no mesmo p.); laçada; rem. os 6 p. da ag.; 2 p. baixos 
*. 3ª carr.: 1 corr. para virar e toda em p. baixo. 
4ª carr.: como a 2ª carr., deslocando de 1 p., isto é, começar 
com 2 p. baixos.

ESCAMAS DUPLAS 
Número de p. múltiplo de 7, mais 4 p.
Fazer 1 corr.; 1 p. baixo; pular 2 p.; 3 p. altos no p. seguinte; * 
3 corr.;  pular  3 p.;  1 p.  baixo;  pular  2 p.;  3 p.  baixos  no p. 
seguinte *. Nas carr. seguintes: 1 corr.; 1 p. baixo no 1.° p. alto; 
3 p. altos no p. baixo; * 3 corr.; 1 p. baixo no arco de 3 corr.; 3 
p. altos no p. baixo *.

PONTO FURADINHO 
Número de p. múltiplo de 13. mais 1 p.
1ª carr.: 3 corr. para virar e toda em p. alto. 2ª carr.:     3 corr.; 3 
p. altos; * 3 corr.; pular 3 p. altos; 1 p. baixo; 3 corr.; pular 3 p. 
altos; 6 p. altos *. Terminar com 3 p. altos e 1 p. alto na 3ª corr. 
3ª carr.: 3 corr.; 3 p. altos; * 1 corr.; 1 p. baixo no 1.° arco; 3 
corr.; 1 p. baixo no 2.° arco; 1 corr.; 6 p. altos *. Terminar com 4 
p. altos como na 2ª carr. 4ª carr.: 3 corr.; 3 p. altos; * 7 p. altos 
no arco de 3 p.; 6 p. altos *. Terminar com 4 p. altos. 
5ª carr.: recomeçar na 2ª carr.
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ARCOS DE PONTOS ALTOS 
Número de p. múltiplo de 6. mais 1 p.
1ª carr.: 1 corr.; 2 p. baixos; * 3 corr.; pular 3 p.; 3 p. baixos *; 
pular 3 p.; 2 p. baixos. 2ª carr.: 1 corr.; 1 p. baixo; * 5 p. altos 
nas 3 corr.; 1 p. baixo no 2.°p. baixo *.  3ª carr.: * 3 corr.; 1 p. 
baixo em cada um dos 3 p. altos do meio *; 2 corr.; 1 p. baixo. 
4ª carr.: 3 corr.; 2 p. altos nas 2 corr.; * 1 p. baixo no 2.° p. 
baixo; 5 p. altos nas 3 corr. *; 1 p. baixo no 2.° p. baixo; 3 p. 
altos nas 3 corr. 5ª carr.: 1 corr.; 1 p. baixo nos 2 primeiros p. 
altos; * 3 corr.; 1 p. baixo em cada um dos 3 p. a. do meio *; 3 
corr.;  1  p.  baixo  no  último  p  alto  1  p.  baixo  na  última  corr. 
Recomeçar na 2ª carr

PONTO CHAMALOTE
1ª carr.: 2 corr.; 1 p. baixo; pular 1 p.; 3 p. altos no p.seguinte; * 
pular 1 p.; 1 p. baixo; pular 1 p.; 3 p. altos no p. seguinte *.
2ª carr.: 2 corr. * 1 p. baixo no 2.°p. alto; 3p. altos no p. baixo*.
3ª carr.: 2 corr.; 1 p. alto no 2.° p. alto; * no p. baixo, fazer 2 p. 
altos; 1 corr. e mais 1 p. alto *. 
4ª carr.: 2 corr.; fazer 1 p. alto. 1 corr. e mais 1 p. alto na corr.; 
*2 p. altos; 1 corr.; 1 p. alto na corr. seguinte *. Terminar com 2 
p. altos na última corr. Recomeçar na 1.ªcarr., fazendo o p. baixo 
no último p. alto e os 3 p.altos na corr.

PONTO DESENCONTRADO 
Número ímpar de p.2 corr.; · fazer, no p. seguinte, 1 p. baixo. 
1 corr.  e mais 1 p. baixo;  pular  1 p. *.  Terminar com 1 p. 
baixo  no último p.  Nas carr.  seguintes:  2  corr.;  *  fazer  1 p. 
baixo. 1 corr. e mais 1 p. baixo, em cada corr. *. Terminar 
com 1 p. baixo na última corr.

PONTO DE LOSANGOS 
Número de p. múltiplo de 6, mais 4 p. 
4 corr.; 2 p. altos no 1.° p.; · 1 corr.; pular 2 p.; 1 p. baixo; 1 
corr.; pular 2 p.; no p. seguinte fazer 1 p. alto. 2 corr. e mais 
2 p. altos *; 1 corr.; pular 2 p.; 1 p. baixo. Nas carr. seguintes: 
4 corr.; 2 p. altos no p. baixo; * 1 corr. 1 p. baixo nas 2 corr.; 1 
corr.; depois no p. baixo, fazer 1 p. alto. 2 corr. e mais 2 p. 
altos *; 1 corr.; 1 p. baixo nas corr. da carr. anterior.
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FANTASIA COM PONTOS ALTOS
1ª carr.: 3 corr.;  2 p. altos;  1 corro e mais 1 p. alto na 1.ª 
corr.; * pular 3 p.; fazer. no p. seguinte, 3 p. altos. 1 corr. e 
mais 1 p. alto *. Para terminar, pular 2 p.; 1 p. alto no último 
p. Nas carr. seguintes: 3 corr.; 2 p. altos, 1 corr. e mais 1 p. 
alto na 1ª corr. *; 3 p. altos; 1 corr. e mais 1 p. alto na corr. 
seguinte *. Terminar com 1 p. alto na 3ª corr.

PONTO RENDADO
Número múltiplo de 7, mais 2 p.
1ª carr.: 2 corr.; * 2 meios p.; 3 corr.; pular 2 p.; 1p. baixo; 3 corr.; 
pular 2 p. *. Terminar com 2 meios p. 2ª carr.: 2 corr.; * 2 meios p.; 3 
corr.; 1 p. baixo no p. baixo; 3 corr.; 1 p. baixo no mesmo p.; 3 corr.*. 
Terminar com 2 meios p. 3ª carr.: 1 corr.; 1 p. baixo em cada um dos 
2 meios p.; * 1 p. baixo no arco formado pelas 3 corr.; 5 corr.; 1 p. 
baixo no arco seguinte; 1 p. baixo em cada um dos 2 meios p. *. 4ª 
carr.: 1corr.; * 2 p. baixos; pular 1 p.; 7 p. baixos no arco formado 
pelas 5 corr.; pular 1 p.*. Terminar com 2 p. baixos. 
5ª     carr.:   2 corr.; * 2 meios p.; 3 corr.; pular 3 p.; 1, p. baixo; 3 corr.; 
pular 3 p. *. Terminar com 2 meios p. 6ª carr.: voltar à 2ª carr.

PONTOS ALTOS EM RELEVO 
Número ímpar de p.
1ª carr.: 3 corr. e toda em p. alto. 2ª carr.: 1 corr. e toda em p. 
baixo. 3ª carr.: 2 corr.;* laçada; introduzir a ag. da direita para 
a  esquerda  em  1  p.  alto  da  1ª  carr.;  laçada;  puxar  1  p. 
alongado; laçada; rem. os 3 p. da ag.; 1 p. alto no p. baixo 
seguinte*.4ª carr.: 1 corr.; * 1 p. baixo no p. alto em relevo; 1 
p. baixo entre este p. alto em relevo e o p. alto simples* .
5ª carr.: recomeçar na 3ª carr.

PONTOS ALTOS EM RELEVO
São executados como os pontos acima, mas,  a partir  da 5ª 
carr., desencontrar os p. altos em relevo e os p. altos simples.
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TABULEIRO EM RELEVO 
Número de p. múltiplo de 3.
1ª carr.: 3 corr. e toda em p. alto. 2ª carr.: 1 corr. e toda em p. 
baixo.  3ª  carr.: 2  corr.;  *  3  p.  altos;  3  p.  altos  alongados, 
introduzindo a ag. da direita para a esquerda nos p. altos da 1ª 
carr.*. 4ª carr.: 1 corr. e toda em p. baixo. 
5ª carr.: recomeçar na 3ª carr.,  desencontrando os p.  altos 
simples e os p. altos alongados.

PONTO GRANITÊ
Numa corr. com nº par de p. Em todas as carr.: 1 corr.; * 1 p. 
baixo. 1 p. alto *.

PONTO FANTASIA
2 corr.; * laçada; introduzir a ag. no 1.° p.; laçada; puxar o p.; 
laçada;  rem.  2 p.;  laçada;  pular  1 p.;  introduzir  a  ag.  no  p. 
seguinte; laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 p.; laçada; rem. os 
3 últimos p.; 1 corr.
Recomeçar em * introduzindo a ag. pela 1ª vez, no p. no qual 
foi puxado o 2.° p. Nas carr. seguintes, trabalhar como na 1ª 
carr.,  fazendo o 1º p. na corr.  do fim da carr.  anterior  e os 
outros p. nas corr. da carr. anterior.

PONTO TRIÂNGULO
5 corr.; 1 p. alto; * pular 2 p.; 1 p. alto; 2 corr. e 1 p. alto no p. 
seguinte *. Nas carr. seguintes: 5 corr.; 1 p. alto nas 2 corr.; * 1 
p. alto; 2 corr. e 1 p. alto nas 2 corr. seguintes *. Terminar com 
1 p. alto; 2 corr. e mais 1 p. alto nas 5 corr.

PONTO PASSA-FITA
1ª carr.: 1 corr.; 1 meio p.;* pular 1 p.; 1 meio p. no p. seguinte; 
1 meio p. introduzindo a ag. no intervalo entre os 2 meios p. 
anteriores *. Terminar com 1 meio p. no último p., pulando 1 p. 
2ª carr.: 1 corr. e toda em p. baixo. introduzindo a ag. no fio 
anterior de cada p. da carr. anterior.
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PONTO CARPETE
Número de p. múltiplo de 10. mais 2 p.
2 corr.; 2 p. altos; * pular 3 p.; fazer 2 p. altos, 2 corr. e mais 2 
p.  altos no  p.  seguinte;  pular  3  p.;  3  p.  altos  *.  Nas  carr. 
seguintes 2 corr.; 2 p. altos; * fazer 2 p. altos. 2 corr.. mais 2 p. 
altos nas 2 corr.; 1 p. alto em cada um dos 3 p. altos *.

PONTO RIO
É executado com uma régua ou tira de papelão e uma carr. de 
p. baixo.
Alongar o p. da ag. até a altura da régua, que será colocada 
entre este p. e o fio do trabalho; laçada; puxar um p. alongado; 
1 corr.; * introduzir a ag. no p. seguinte; laçada; puxar o p. e 
alongá-Ia até a altura da régua;  laçada;  rem. o p.  alongado; 
laçada; rem. os 2 p. da ag. *. Quando introduzir a ag., tomar o 
cuidado de não alongar o p. que já está na ag. Para isso, fazer 
escorregar a ag. para trazer a ponta à altura do p. seguinte e 
abaixar o fio do trabalho, para poder pegá-Ia facilmente atrás 
da  régua  e  fazer  a  laçada.  Naturalmente,  precisa  fazer  es­
corregar  a  régua  à  medida  que  o  trabalho  está  sendo 
executado.

Entre as carr.  do ponto rio,  fazer uma ou várias carro de p. 
baixo, segundo o efeito desejado.

PONTO SERRADO 
Número par de p.
1ª carr.: 1 corr.; 1 p. baixo; * fazer no p. seguinte 2 p. baixos; 
pular 1 p.*. Terminar com 1 p. baixo. 2ª carr.: e as seguintes: 
como a 1ª carr., fazendo os 2 p. baixos no último p. baixo de 
cada grupo de 2 p. baixos. Terminar com 1 p. baixo na corr. do 
inicio da carr. anterior.

PONTO FANTASIA COM MOTIVOS 
Número de p. múltiplo de 3, mais 1 p.
1ª carr.: 1 corr.; * fazer 1 p. baixo. 1 meio p. e 1 p. alto em 1 
p.; pular 2 p. *. Terminar com 1 p. baixo no último p. 
2ª carr. e     as seguintes:   como a 1ª carr., introduzindo a ag. 
nos p. baixos da carr. anterior. .
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PONTO MONIQUE
Número de p. múltiplo de 3.
1ª carr.: 2 corr.; 1 meio p.; pular 1 p.; * fazer no p. seguinte, 1 p. 
baixo. 1 corr.. e 1 p. alto; pular 2 p.*. Terminar com1 p.baixo.
2ª carr.     e as seguintes:   como a 1ª carr., fazendo o p. baixo e 
o p.  alto,  separados por uma corr.,  em cada corr.  Terminar 
com 1 p. baixo nas 2 corr. do início da carr. anterior.

CURVA LISTRADA
Número de p. múltiplo de 6, mais 4 p.
1ª carr.: 2 corr.; *1 p. baixo; 1 corr.; pular 2 p.; no p. seguinte; 
fazer 1 p. alto. 1 corr. e mais 1 p. alto; 1 corr.; pular 2 p. *; 1 
p. baixo; 1 corro; pular 2 po; fazer 2 p. altos separados por 1 
corro no último p. 2ª. carr. e as carr. seguintes  :   2 corr.; * 1 p. 
baixo  na  corr.  entre  os  2  p.  altos;  1  corr.;  fazer  2  p.  altos 
separados por uma corr. no p. baixo; 1 corr. *. Terminar com 1 
p. baixo; 1 corr.; 2 p. altos separados por 1 corr.

LOSANGOSENQUADRADOS
Número de p. múltiplo de 8, mais 1 p.
1ª carr.: 1 corr.; *1 p. baixo; 4 corr.; pular 3 p. *; p. 1p.baixo.
2ª carr.: 3 corr.; * 4 p. altos no 1.° arco; 2 corr.; 1 p. baixo no 
arco seguinte; 2 corr.*. Terminar com 1 p. alto no p. baixo. 
3ª carr.: 5 corr.; * 1 p. baixo no arco antes dos 4 p. altos; 4 
corr.; 1 p. baixo depois dos 4 p. altos; 4 corr. *. Terminar com 
1p. baixo nas 3 corr. 
4ªcarr.: 4 corr.;  * 1p. baixo no 1.° arco; 2 corr.;  4p. altos no 
arco seguinte; 2 corr.*.Terminar com 4 p. altos no último arco. 
5ª carr.: 5 corr.; *1 p. baixo depois dos 4 p.altos; 4 corr.; 1 p. 
baixo antes dos 4 p. altos seguintes; 4 corr.*. Terminar com 1 
p. baixo nas 4 corr. Recomeçar na 2ª carr.

ARCOS PEQUENOS 
Número de p. múltiplo de 4. mais 1 p.
1ª carr.: 3 corr.; 1 p. baixo; * 3 corr. (arco pequeno); 1 p. baixo; 
4 corr.  (arco grande);  pular  2 p.;  1 p. baixo *.  2ª carr.  e     as   
seguintes: 3 corr.;  * 1 p. baixo no grande arco; 3 corr.; 1 p. 
baixo no mesmo arco; 3 corr.; pular o arco pequeno*. Terminar 
com 1 p. baixo nas 3 corr. do início da carr. anterior.
OS FRISOS
Número de p. múltiplo de 3. mais 1 p.
1ª carr.: 1 corr. e a carr. toda em meio p. 2ª carr.: 1 corr.; * 1 p. 
baixo; 3 corr.; pular 2 p.*, terminar com 1 p. baixo. 3ª carr.: *3 
corr.; 1 p. baixo no arco *; 2 corr.; 1 p. baixo. 4ª carr.: 2 corr.; 2 
meios p. no 1.° arco; 3 meios p. nos arcos seguintes; terminar 
com 2 meios p. no último arco. 5ª carr.: recomeçar na 2ª carr.
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FESTÕES SERRADOS 
Número de p. múltiplo de 6. mais 4 p.
1ª carr.: 3 corr.; 2 p. altos no mesmo p.; pular 2 p.; 1 p. baixo; * 
pular 2 p.; 4 p. altos no p. seguinte; pular 2 p.; 1 p. baixo *. 
2ª     carr. e as carr. seguintes:   3 corr.; 2 p. altos no p. baixo; * 1 
p.  baixo  entre  os  2.°  e  3.°  p.  altos;  4  p.  altos  no  p.  baixo 
seguinte*; terminar com 1 p. baixo nas 3 corr. do início da carr. 
anterior.

PONTO MARION 
Número ímpar de p.
2 corr.; 1 p.alto;* 1 p. alto no mesmo p. que o p. alto anterior; 1 
laçada;  introduzir  a  ag.  no  mesmo  p.;  laçada;  puxar  o  p.; 
laçada;  rem.  2  p.;  laçada;  pular  1  p.;  introduzir  a  ag.  no  p. 
seguinte; laçada; puxar o p.; laçada; rem, 2 p.; laçada; rem. os 
3 últimos p. *. Nas carr. seguintes introduzir a ag. no p. alto do 
meio de cada grupo de 3 p. altos.

PONTO LUNAR
Número de p. múltiplo de 3. mais 1 p.
1ª carr.: 1 corr. e toda a carr. em p. baixo. 2ª carr.: 1 corr.; 1 p. 
baixo; *2 corr.; pular 2 p.; 1 p. baixo *.  3ª carrr.: 1 corr.; 1 p. 
baixo;*  1 meio p.  no 1.°.  dos p.  que foram pulados da carr. 
anterior; 1 p. baixo no furinho; 1 p. baixo no p. baixo *. 4ª carr.: 
3 corr.; * 1 p. baixo no meio p.; 2 corr. *; terminar com 1 corr.; 1 
p. baixo. 5ªcarr.: como a 3ª carr., mas começando com 1 corr.; 
1 p. baixo no furinho; 1 p. baixo. terminando com 1 p. baixo no 
furinho.  6ª carr.: como a 4ª carr.,  começando com 2 corr.  e 
terminando com 1 p. baixo na corr.  7ª carr.: como a 3ª carr. 
começando com 1 corr.;1 meio p.8ªcarr.: recomeçar na 2ªcarr.

MEIA-LUA
Número par de p.
1ª carr.: 1 corr. e toda em p. baixo. 2ª carr. e as se  guintes  : 1 
corr.;* 1 p. baixo; 1 p. baixo introduzindo a ag. na base do p. 
baixo da carr. anterior *.

OS OURIÇOS
Número par de p.
1ª carr.: 1 corr.; * pular 1 p.; no p. seguinte fazer 1 p. baixo; 2 
corr. e mais 1 p. baixo *. Repetir sempre esta carr.,introduzindo 
a ag. nas 2 corr, da carr. anterior.
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ENTREMEIO 
Número ímpar de p.
1ª carr.:     3 corr.; * 2 p. altos em 1 p.; pular 1 p. *; 2 p. altos no 
último p. 2ª carr. e todas as seguintes: 2 corr.; fazer 2 p. altos 
entre cada grupo de 2 p. altos e terminar com 2 p. altos nas 2 
corr. do início da carr. anterior.

OS QUADRADOS
Número par de p.
1ª carr.: 3 corr.; * ∞ laçada; introduzir a ag.; laçada; puxar o p.; 
laçada; rem. 2 p. ∞ (3 vezes no 2º p.); laçada; rem. 4 p.; 1 corr.; 
pular 1 p. *. Terminar a carr. com 1 p. alto. 2ª carr.: 1 corr.; * 1 
p. baixo no furinho; 1 p. baixo no motivo *; 1 p. baixo na última 
corr. Recomeçar na 1ª carr.

AS CORRENTES
Número de p. múltiplo de 3, mais 1 p.
1ª carr.: 3 corr.; * laçada; introduzir a ag.; laçada; puxar o p.; 
pular 2 p.; laçada; introduzir a ag.; laçada; puxar o p.; laçada; 
rem. os 5 p.;  2 corr. Recomeçar em *, introduzindo a ag. no 
mesmo p. Nas carr. seguintes. introduzir a ag. no p. que fechou 
os 5 p. da carr. anterior; terminar introduzindo a ag. na 2ª corr. 
da carr. anterior.

BOCA DE LOBO
Número de p. múltiplo de 7. mais 4 p.
1ª carr.: 3 corr.: 1 p. alto; pular 2 p.; * fazer 5 p. altos no p. 
seguinte; pular 2 p.; 2 p. altos; pular 2 p. *; 3 p. altos no último 
p. 2ª carr. e seguintes: 3 corr.; 1 p. alto entre os 2 primeiros p. 
altos;* fazer 5 p. altos entre os 2 p. altos; 1 p. alto entre os 2.° e 
3.° p. altos; 1 p. alto entre os 3.° e 4.° p. altos *; terminar com 3 
p. altos nas corr.

QUADRADOS RENDADOS 
Número de p. múltiplo de 4. mais 3 p.
1ª carr.:     3 corr.; * 2 p. altos; fazer 1 p. alto; 3 corr. e 1 p. baixo 
no p. seguinte; pular 1 p. *; terminar com 3 p. altos. 
2ª carr. e     seguintes:     2 corr.,  fazer 3 p. altos; 3 corr. e 1 p. 
baixo nas 3 corr. de cada motivo. Terminar com 1 p. alto na 
última corr.
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OS LEQUES
Número de p. múltiplo de 6. mais 4 p.
1ª carr.:     3 corr.; 2 p. altos no 1º p.; * pular 2 p.; 1 p. alto; pular 
2 p.; 5 p. altos no p. seguinte *; pular 2 p.; 1 p. alto no último p. 
2ª carr. e seguintes: 3 corr.; 2 p. altos no 1.° p. alto; * 1 alto 
no p. alto do meio; 5 p. altos no p. alto *; 1 p. alto na última 
corr.

BARRA RENDADA
Número de p. múltiplo de 6, mais 3 p.
1ª carr.: 5 corr.; * fazer 2 p. altos. 1 corr. e 2 p. altos em 1 p.; 
pular 2 p.; fazer 1 p. alto, 1 corr. e 1 p. alto no p. seguinte; pular 
2 p. *. Terminar com 2 p. altos, 1 corr. e 1 p. alto em 1 p.; 1 p. 
alto no último p. 
2ª  carr. e seguintes:     como a 1ª carr., começando com 3 corr. e 
introduzindo a ag. em cada corr. da carr. anterior.

PONTO BIZANTINO 
Número de p. múltiplo de 4, mais 1 p.
1ª carr.: 3 corr.; * 1 p. baixo; 3 corr.; 1 p. baixo no p. baixo; 1 p. 
baixo; 2 corr.; pular 2 p. *; 1 p. baixo. 
2ª  carr. e seguintes:   3 corr.;* 1 p. alto nas 2 corr.; 3 corr.; 1 p. 
baixo no p. alto; 1 p. alto nas mesmas 2 corr.; 2 corr. *; 1 p. alto 
nas 3 corr.

PONTOS ALTOS EM "V"
2 corr.; 1 p. alto no 1.° p.; * pular 1 p.; 2. p. altos no p. seguinte 
*. Nas carr. seguintes: 3 corr.; 1 p. alto entre os 2 primeiros p. 
altos;  *  2  p.  altos  introduzindo  a  ag.  entre  os  2  p.  altos 
seguintes *.

XADREZ DE PONTOS ALTOS
1ª carr.: 1 corr.; * 5 p. baixos; 5 p. altos *. 2.. carr.: 1 corr.; * 1 
p. baixo em cada um dos 5 p. altos; 1 p. alto em cada p. baixo 
*. Se a carr. começa com p. altos sobre p. baixos. fazer 3 corr. 
em vez de uma. para virar.
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PONTO ESTRELADO 
Número de p. múltiplo de 3. mais 1 p.
2 corr.; 2 p. altos no 1.° p.; pular 2 p.; * fazer 1 p. baixo e 2 p. 
altos no p. seguinte; pular 2 p. *. Terminar com 1 p. baixo. Nas 
carr. seguintes: 2 corr.; 2 p. altos no 1.° p. baixo; * fazer 1 p. 
baixo e 2 p. altos em cada p. baixo seguinte *. Terminar com 1 
p. baixo na última corr.

PONTO VIME
1ª carr.: 3 corr.; fazer 1 p. alto. 2 corr. e 1 p. baixo no 1.° p.; * 
pular 2 p. e no p. seguinte fazer 2 p. altos. 2 corr. e 1 p. baixo *. 
Nas carr.  seguintes: 2 corr.;  * fazer 2 p. altos. 2 corr. e 1 p. 
baixo nas 2 corr. *.

CONCHAS
Número de p. múltiplo de 6. mais 1 p.
1ª carr.: corr.; 1 p. alto; * fazer 2 p. altos, 1 corr. e mais 2 p. 
altos nos p. seguinte; laçada; introduzir a ag. no p. seguinte; 
laçada;  puxar  o  p.;  laçada;  rem.  2  p.;  laçada;  pular  3  p,; 
introduzir a ag. no p. seguinte; laçada; puxar o p.; laçada; rem. 
2 p.; laçada; rem. 2 p.; laçada; rem. os 2 últimos p. *. Nas carr. 
seguintes: 3 corr.. 1 p. alto no 2.° p. alto; fazer 2 p. altos, 1 corr. 
e mais 2 p. altos na corr.,  em seguida continuar como na 1ª 
carr.. introduzindo a ag. no p. alto seguinte.

                                    AUMENTOS

DE UM PONTO
Para aumentar um ponto durante uma carreira, é só fazer duas 
vezes o ponto, no mesmo ponto de base. Nas bordas de um 
trabalho, ou no início,  ou no fim da carr.,  o aumento de um 
ponto é feito do mesmo modo.
DE VÁRIOS PONTOS
Para aumentar vários pontos no início de uma carr., é preciso fazer 
um  número  de  correntinhas  igual  ao  número  de  pontos  que 
desejamos aumentar,  mais  o  número  de  correntinhas  necessárias 
normalmente no início da carreira para o ponto usado. Por exemplo, 
para aumentar 5 pontos em um trabalho necessitando de 2 corren­
tinhas para virar, é preciso fazer 7 correntinhas e recomeçar o ponto, 
introduzindo a agulha no 3.° ponto, contando a partir da agulha.

18



Os aumentos no fim de uma carreira devem também ser feitos numa 
correntinha, mas é preciso prever esta correntinha no início da carro 
anterior,  para  evitar  uma diferença  de  altura  entre  os  2  lados  do 
trabalho. Fazer como no exemplo acima, 7 correntinhas, voltar com 5 
pontos baixissimos nas 5 primeiras correntinhas a partir da agulha, 
para deixar  livres as 2 correntinhas necessárias para o ponto.  Na 
carreira seguinte, isto é, no fim da carreira, o ponto será feito sobre 
os pontos baixissimos.

Estes dois métodos são usados quando os aumentos devem 
ser  feitos  cada  2  carreiras  ou  mais.  Se  precisar  fazer  os 
aumentos em cada carreira, e isto acontece raramente, estes 
devem ser previstos 2 carreiras antes. isto é, combinar os 2 
métodos explicados acima.

DIMINUiÇÕES

DE UM PONTO
Para diminuir um ponto em uma carreira de pontos baixos, é só 
pular um p. de base, seja no meio ou no início da carreira. Para 
diminuir  no fim da carreira,  pular  o penúltimo ponto.  Para fazer 
diminuição em ponto alto, fazer dois pontos meio fechados, em 
dois pontos seguidos e rem. os três pontos de uma vez.
DE VÁRIOS PONTOS
Para diminuir vários pontos no início de uma carreira. é preciso 
fazer  nos  pontos  da  carreira  anterior  um  número  de  pontos 
baixíssimos, igual ao número de pontos que desejamos diminuir. 
Fazemos então como se estivéssemos no início de uma carreira 
normal: o número de correntinhas necessárias para conseguir a 
altura do ponto empregado.

As diminuições no fim das carreiras são mais simples;  é só 
deixar de fazer os últimos pontos de base da carreira anterior, 
deixando  um  número  correspondente  às  diminuições 
desejadas.  O trabalho  é  recomeçado  normalmente  no  outro 
sentido.

PONTO EM FILEIRAS
1ª   carr.:   2 corr.; *  ∞ laçada; introduzir a ag.; laçada; puxar o 
p.; laçada; rem. 2 p. ∞ (2 v. no mesmo p.); laçada; rem. os 3 
últimos p. *. Repetir sempre esta carr., introduzindo a ag. em 
cada ponto da carr. anterior.
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PONTO COSCORÃO
Número ímpar de p.  1ª   carr.:     1 corr.;* introduzir a ag.; laçada; 
puxar o p.; introduzir a ag. no p. seguinte; laçada; puxar o p.; 
laçada; rem. 2 p.; laçada, rem. os 2 últmos p.; 1 corro *; 1 p. 
baixo. Repetír sempre esta carr., introduzindo a ag. a 1.. vez no 
fio vertical, 2.. vez depois deste fio.

PONTO PICADO
Numa corr. bem frouxa.  1ª    carr.:   2 corr.; *laçada; introduzir a 
ag.; laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 p.; laçada; introduzir a 
ag. no mesmo p.; laçada; puxar o p.; laçada; rem. os 4 p. *. 
Repetir sempre esta carr., introduzíndo a ag. entre 2 p. da carr. 
anterior e terminando com 1p. nas 2 corr.

AS PALMAS
Número de p. múltiplo de 3, mais 1 p.  1ª    carr.:   1 corr.; * 1 p. 
baixo; 2 corr.; pular 2 p. *; 1 p. baixo. 2ª   carr.:   3 corr.; 1 p. alto 
no  1º  p.  baixo,  em  seguida  3  p.  altos  em  cada  p.  baixo 
seguinte. Terminar com 2 p. altos no último p. baixo. 3ª   carr.:     1 
corr.; 1 p. baixo no 1º p. alto; * 2 corr.; 1 p. baixo no p. alto do 
meio de cada grupo *; 2 corr.; 1 p. baixo na 3ª corr. Recomeçar 
na 2ª carr.

CABEÇA DE GALO
Número ímpar de p. 1ª   carr.:   2 corr.; * laçada; introduzir a ag.; 
laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 p.; laçada; introduzir a ag. no 
p. seguinte; laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 p.; laçada; rem. 
os 3 p.; 1 corr *; 1 p. alto. 
2ª    carr.     as seguintes:   2 corr.; * laçada; introduzir a ag. no p. 
alto; laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 p.; laçada; introduzir a 
ag.no  p.  que  fechou  as  3  laçadas  da  carr.  anterior;  laçada; 
puxar o p.; laçada; rem. 2 p.; laçada; rem. os 3 p. restantes; 1 
corr. Recomeçar em *, introduzindo a ag. novamente no mesmo 
p. Terminar a carr. com 1 p. alto.

PONTO EN ROLADO
Número de p. múltiplo de 3. mais 2 p.  1ª carr.: 2 corr.; * 1 p. 
alto em 1 p.; 1 corr.; 1 p. alto no p. seguinte; pular 1 p. *. 
2ª     carr. e seguintes:   2 corr.; * fazer 1 p. alto. 1 corr. e mais 1 
p. alto em cada corr. da carr. anterior *.
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ÍRIS
Número de p. múltiplo de 4, mais 3 p. 
1ª carr.: 4 corr.; fazer 2 p. altos. 1 corr. e 2 p. altos em 1 p.; * 
pular  3  p.;  fazer  2  p.  altos;  1  corr.  e  mais  2  p.  altos  no p. 
seguinte *; terminar com 1 p. alto no último p., pulando 1 p. 
2ª carr. e seguintes: 3 corr.; * fazer 2 p. altos. 1 corr. e mais 2 
p. altos em cada corr. da carr. anterior *; terminar com 1 p. alto 
nas 3 corr. do inicio da carr. anterior.

FESTÕES RENDADOS
Número de p. múltiplo de 7, mais 1 p. 
1ª carr.: 3 corr.; * 1 p. alto; pular 2 p.; 3 p. altos em 1 p.; 2 corr.; 
3 p. altos no p. seguinte; pular 2 p. a; terminar com 2 p. altos. 
2ª carr. e     seguintes:   3 corr.; 1 p. alto no 2,° p, alto; a fazer 3 p. 
altos, 2 corro e mais 3 p. altos nas 2 corr.; 1 p. alto no p. alto 
isolado a; 1 p. alto na última corr.

ARCOS DE PALMA
Número de p. múltiplo de 8, mais 1 p. 
1ª carr.: 2 corr.; * 1 p. alto; 3 corr.; pular 3 p.; 1 p. baixo; 3 corr.; 
pular 3 p. a; 1 p. alto. 2ª carr.: 2 corr.; a 1 p. alto no p. alto; 1 
corr.; 1 p. baixo na 2ª corr.; 3 corr.; 1 p. baixo na 2ª corr. do 
furinho seguinte; 1 corr.*; 1 p alto. 3ª carr.: 2 corr.; * 1 p. alto no 
p. alto; 7 p. altos nas 3 corr. *; 1 p. alto. 4ª carr.: 2 corr.; a 1 p. 
alto no p. alto; 3 corr.; 1 p. baixo no meio da concha; 3 corr. * 1 
p. alto. 5ª carr.: recomeçar na 2ª carr.

PEQUENOS LEQUES
Número múltiplo de 6, mais 1 p. 
1ª carr.: 1 corr.; *1 p. baixo; pular 2 p.; 5 p. altos no p. seguinte; 
pular 2 p. *; 1 p. baixo. 2ª     carr.:   2 corr.; * 1 p. alto no p. baixo; 2 
corr.; 1 p. baixo no meio da concha; 2 corr. *; 1 p. alto. 3ª carr.: 
2 corr.; 2 p. altos no p. alto; 1 p. baixo no p. baixo; * 5 p. altos no 
p. alto; 1 p. baixo no p. baixo *; terminar com 3 p. altos no último 
p. alto.   4ª carr.:     1 corr.; 1 p. baixo; * 2 corr.; 1 p. alto no p. baixo; 
2 corr.; 1 p. baixo no meio da concha *. 5ª carr.: recomeçar na 
1ª carr., introduzindo a ag. como na 3ª carr.

AS FLORES RENDADAS 
Número de p. múltiplo de 20, mais 1 p.
1ª carr.: * 1 p. baixo; 5 corr.; pular 4 p.; 1 p. alto; 3 corr., pular 4 p. + ∞ 
2  laçadas;  introduzir  a  ag.,  laçada,  puxar  o  p.,  laçada;  rem.  2  p., 
laçada, rem. 2 p. ∞ (3 v. no mesmo p.), laçada, rem. 4 p. +, 3 corr.; 
repetir de + até + introduzindo a ag. no mesmo p.; 3 corr., pular 4 p., 1 
p. alto, 5 corr., pular 4 p. *; 1 p. baixo. 
2ª carr.: 3 corr.; repetir de ∞ até ∞ (2 v.) na 2ª corr., laçada, rem. 3 p.; 
* 3 corr., repetir de ∞ até ∞ (2 v.) na laçada que fechou o p. anterior; 
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laçada, rem. os 3 p. (4); 1 p. alto no p. alto; 3 corr.; 1 p. baixo nas 3 
corr. do centro do motivo; 3 corr.; 1 p. alto no p. alto, 3 corr.; repetir de 
∞ até ∞ (2 v.) no 1º dos 3 p.; laçada; rem. os 3 p. (1); repetir de + até 
+ introduzindo a ag. na 4ª, das 5 corr. (2); pular 3 p.; repetir de + até + 
no p. seguinte (3) *.; terminar a carr. antes de < <pular 3 p.> > que 
precede o último motivo. 
3ª carr.: 3 corr.; repetir de ∞ até ∞ (2 v.) na laçada que fechou o 2º p.; 
laçada; rem. os 3 p.; * 3 corr.; 1 p. alto no p. alto; 5 corr.; 1 p. baixo no 
p.  baixo;  5  corr.;  1  p.  alto  no  p.  alto;  3  corr.;  repetir  de  +  até  + 
introduzindo  no  meio  do  motivo;  3  corr.;  repetir  de  +  até  +, 
introduzindo a ag. no mesmo p. *; terminar a carr. antes de < < 3 corr. 
> > que precede o último motivo. 
4ª carr.: * 3 corr.; 1 p. alto no p. alto; 3 corr.; repetir de ∞ até ∞ (2 v.) 
na 1ª destas 3 corr.; laçada; rem. os 3 p. (1); repetir de + até + intro­
duzindo a ag. na 4ª das 5 corr. (2); pular 3 p.; repetir de + até + no p. 
seguinte (3); 3 corr.; repetir de ∞ até ∞ (2 v.) na laçada que fechou o 
p. anterior; laçada; rem. os 3 p. (4); 1 p. alto no p. alto; 3 corr.; 1 p. 
baixo nas 3 corr. do centro do motivo *; terminar fazendo o último p. 
baixo na borda.
5ª carr.: recomeçar na 1ª carr., fazendo os p. baixos nos p. baixos, os 
p. altos nos p. altos, os motivos no centro dos motivos, como na 3ª 
carr.

COROA DUCAL
Número de p. múltiplo de 8, mais 1 p. 
1ª carr.: 8 corr.; * 1 p. alto; 1 biquinho (5 corr., 1 p. baixo na 2ª 
corr.); 1 p. alto no mesmo p.; 5 corr.; pular 3 p.; 1 p. baixo; 5 corr.; 
pular 3 p. *; 1 p. alto; 1 biquinho e 1 p. alto no último p. 
2ª carr.: 5 corr.; * ∞ 1 laçada; introduzir a ag., laçada; puxar o p., 
laçada; rem. 2 p. ∞ na 2ª corr. e em seguida na 3ª das 5 corr. da 
carr. anterior; laçada; rem. os 3 p. (1); repetir de ∞ até ∞ (5 .v.) 
(uma vez no 4º e 5º p.; 1 vez no p. baixo e 1 vez em cada um dos 
2 p. seguintes); laçada; rem. os 6 p. (2) repetir de ∞ até ∞ em cada 
um dos 2 p. seguintes; laçada; rem. os 3 p. (3); 5 corr. *; 1 p. alto 
na 5ª corr. 
3ª carr.: 3 corr.; * 8 p. altos no arco; 1 corr.; 1 p. alto; 1 biquinho e 
1 p. alto no centro do motivo; 1 corr. *; 4 p. altos no último arco. 
4ª carr.: 3 corr.; * 1 p. alto em cada p. alto; 3 corr. *. 
5ª carr.: 6 corr.; * 1 p. alto; 1 biquinho e 1 p. alto no meio dos p. 
altos; 5 corr.; 1 p. baixo nas 3 corr.; 5 corr. *; 1 p. alto e 1 biquinho 
e 1 p. alto na última corr. 
6ª carr.:     recomeçar na 2ª carr.
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XADREZ PEQUENO
Número de p. múltiplo de 6. mais 1 p. 
1ª carr.: 1 corr.; 1 p. baixo * 3 corr.; pular 2 p.; 1 p. baixo *.
2ª carr.: 3 corr.; * 3 p. altos no arco; 2 corr.; 1 p. baixo no arco 
seguinte; 2 corr. *; terminar com 1 p. alto. 3ª carr.: 1 corr.; * 1 
p. baixo nas 2 corr.; 3 corr.; 1 p. baixo nas 2 corr.; 3 corr. *; 1 p. 
baixo.  4ª carr.: 4 corr.; * 1 p. baixo no arco; 2 corr.; 3 p. altos 
no arco seguinte; 2 corr. *; terminar com 1 corr., 1 p. alto.  5  ª   
carr.: como a 3ª carr. 6ª carr.: recomeçar na 2ª carr.
XADREZ RENDADO
Número de p. múltiplo de 12, menos 1 p. 
1ª carr.: 4 corr.; 1 p. alto; 1 corr.; pular 1 p.; * 1 p. alto; 1 corr.; 
pular1 p.; ∞ 1 p. alto + laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 p. + (2 
v. no p. seguinte) laçada, rem. 3 p. ∞ (3 v.); 1 p. alto; 1 corr.; 
pular 1 p.; 1 p..alto. 1 corr.; pular 1 p. *. Terminar a carr. com 1 
p. alto. 2ª carr.: * Fazer 3 vezes de ∞ até ∞ substituindo o p. 
alto do início da carr. por 4 corr.) fazendo os p., uns acima do 
outro; 1 p. alto; 1 corr.;  1 p. alto. 1 corr.,  1 p. alto. 1 corr. *, 
Terminar com 1 p. alto na 3ª corr. 3ª e 4ª carr.: como a 1ª carr. 
5ª carr.: recomeçar na 2ª carr.
ÍRIS RENDADO
Número de p. múltiplo de 6, mais 4 p. 
1ª carr.: 3 corr.; 1 p. alto. pular 2 p.; * 5 p. altos no p. seguinte; 
pular 2 p.; fazer 1 p. alto. 1 corr. e 1 p. alto no p. seguinte; pular 2 
p. *. 3 p. altos no último p. 
2ª carr.: 3 corr.; 1 p. alto no 2.° p. alto; * 1 p. alto. 1 corr. e 1 p. alto 
na corr.; 1 p. alto em cada um dos 3 p. altos do meio da concha *; 
1 p. alto; 1 corr. e 1 p. alto. embaixo das corr. 
3ª carr.: 3 corr.; 2 p. altos na corr.; * 1 p. alto; 1 corr. e 1 p. alto no 
p. alto do meio; 5 p. altos na corr. *; 1 p. alto; 1 corr. e 1 p. alto nas 
corr. 4ª carr.: 3 corr.; 1 p. alto na corr.; * 3 p. altos nos p. altos do 
centro; 1 p. alto. 1 corr. e 1 p. alto na corr. *;1 p. alto no último p. 
alto  e  1  p.  alto  nas  corr.  5ª  carr.: recomeçar  na  1ª  carr., 
introduzindo a ag. como na 3ª carr.
MIOSÓTIS
Número de p. múltiplo de 3. mais 1 p. 
1ª carr.: 3 corr.; fazer 1 p. alto, 2 corr. e 1 p. baixo no 1.° p.; * 
pular 2 p. e no p. seguinte fazer 2 p. altos; 2 corr. e 1 p. baixo *. 
Nas carr. seguintes: 2 corr.; fazer 1 p. alto; 2 corr. e 1 p. baixo 
nas 2 corr. da carr. anterior; * fazer 2 p. altos, 2 corr. e 1 p. 
baixo nas 2 corr. *.
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ESTRIAS FURADINHAS
1ª carr.: 1 corr. e toda em p. baixo. 
2ª carr.: 3 corr.; pular 1 p.; 1 p. alto; * 1 corr.; pular 1 p.; 1 p. 
alto *. 
3ª carr.: 1 corr.; * 2 p. baixos na corr. *. Recomeçar na 1ª carr.

AS BORBOLETAS
Número de p. múltiplo de 16, mais 6 p. 
1ª carr.: 3 corr.;  3 p.  altos em 1 p.;  * pular  5 p.;  4 p.  altos no p. 
seguinte; 5 corr.; pular 4 p.; 1. p. baixo; 5 corr.; pular 4 p.; 4 p. altos 
no p. seguinte *; pular 4 p.; 1 p. alto no último p. 2ª carr.: 3 corr.; 4 p. 
altos no 4.° p. alto; * 5 corr.; 1 p. baixo no p. baixo. 5 corr.; 4 p. altos 
no 1.° p. alto; 4 p. altos no 8.° p. alto *. 3ª carr.: 3 corr.; 3 p. altos no 
1.° p. alto; * 4 p. altos no 8.° p. alto; 5 corr.; 1 p. baixo; 5 corr.; 4 p. 
altos no 1.° p. alto *; 1 p. alto na borda. 4ª     carr.:   1 corr.; 1 p. baixo; * 5 
corr.; 4 p. altos na 3 das 5 primeiras corr.; 4 p. altos na 3ª das 5 
últimas corr.; 1 p. baixo no 4.° p, alto *; 3 corr.; 1 p. alto na borda. 
5ª carr.: 6 corr.; * 1 p. baixo no p. baixo; 5 corr.; 4 p. altos no 1.° p. 
alto; 4 p. altos no 8.°; 5 corr. .; 1 p. baixo. 6ª carr.: 1 corr.; 1 p. baixo; 
* 5 corr.; 4 p. altos no 1.° p. alto; 4 p. altos no 8.°; 5 corr.; 1 p. baixo *; 
3 corr.; 1 p. alto na borda. Recomeçar na 1ª carr., introduzindo a ag. 
como na 4ª carr.

ESCAMAS RENDADAS
1ª carr.: fazer 1 p. alto. 3 corr. e 1 p. alto na 4ª corr.; * 3 corr.; 
pular 3 p.; 1 p. baixo em cada um dos 3 p. seguintes; 3 corr.; pular 
3 p.; fazer no p. seguinte: 1 p. alto. 3 corr. e 1 p. alto *.
2ª carr.: 3 corr.; * 7 p. altos entre os 2 p. altos; 3 corr., 1 p. baixo 
no 2.° p. baixo, 3 corr. *; 7 p. altos. 3ª carr.: * 1 p. baixo em cada 
p. alto da concha; 5 corr. *; 7 p. baixos.  4ª carr.: 5 corr.; * 3 p. 
baixos nos 3 p. baixos do centro da concha; 3 corr.; 1 p. alto; 3 
corr. e 1 p. alto na 3ª das 5 corr.; 3 corr. *; 3 p. baixos. 5ª carr.: 5 
corr.; * 1 p. baixo no 2.° p. baixo; 3 corr., 7 p. altos entre os 2 p. 
altos; 3 corr.; * 1 p. baixo; 3 corr. e 1 p. baixo nas 5 corr. 6ª carr.: 5 
corr.; * 7 p. baixos nos p. altos; 5 corr. *; 1 p. baixo nas 5 corr. 
7ª carr.: 3 corr.; * fazer 1 p. alto; 3 corr. e 1 p. alto na 3ª das 5 
corr.; 3 corr.; 3 p. baixos no centro da concha; 3 corr. *; terminar 
com 1 p. alto. 3 corr. e 1 p. alto. Recomeçar na 2ª carr.

ARCADA DE PONTOS BAIXOS
Número de p. múltiplo de 6. 
1ª carr.: * 1 corr.; 1 p. baixo introduzindo a ag. no 3.° fio desta 
corr.; 1 corr.; 1 p. baixo no 3.° fio desta corr.; pular 4 p.; 2 p. 
baixos *. Nas carr. seguintes: 1 corr.; * 1 corr.; 1 p. baixo no 3.° 
fio desta corr.; 1 p. baixo nos 2 fios da 1ª corr. da carr. anterior; 
1 p. baixo nos 2 fios da 2ª corr. *.
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ESCAMAS PONTO ALTO DUPLO
1ª carr.: no avesso:  3 corr.;  1 p. alto;  *  pular  3 p.;  fazer  no p. 
seguinte:  1  p.  alto;  3  corr.  e  1  p.  alto;  pular  3  p.  Fazer  no  p. 
seguinte: 1 p. alto. 1 corr. e 1 p. alto *. 2ª carr.: 3 corr.; 1 p. alto na 
corr.; * 6 p. altos duplos nas 3 corr.; fazer 1 p. alto. 1 corr. e 1 p. 
alto na corr. *. 3ª carr.: 3 corr.; 1 p. alto na corr.; * fazer 1 p. alto. 3 
corr. e 1 p. alto entre os 2 p. altos duplos do centro da concha; 
fazer 1 p. alto. 1 corr. e 1 p. alto na corr. *. Recomeçar na 2ª carr.

FLORES PEQUENAS
1ª  carr.: no  avesso:  fazer  ∞2  laçadas;  introduzir  a  ag.;  laçada, 
puxar o p., laçada, rem. 2 p.; laçada; rem. 2 p. ∞ (3 v.) no 8º p.; 
laçada; rem. 4 p.; * 7 corr., fazer 3 vezes de ∞ até ∞ no mesmo p. 
que anteriormente; laçada; rem. 4 p.; 3 corr.; pular 3 p.; 1 p. baixo; 
3 corr.; pular 3 p.; fazer de ∞ até ∞ (3 v.1 no p. seguinte; laçada; 
rem. 4 p. *; terminar a carr. depois de 1 p. baixo.  2ªcarr.: 3 corr.; 
fazer de ∞ até ∞ (3 v.) na última corr., antes do p. fantasia; laçada; 
rem. 4 p.; * 3 corr.; fazer de ∞ até ∞ (2 v.) introduzindo a ag. no 
ponto fantasia que acabamos de executar; laçada; rem. 3 p.; 1 p. 
baixo na 4ª corr. do arco seguinte; 3 corr.; fazer de ∞ até ∞ (2 v.1. 
introduzindo a ag. no p. baixo que acabamos de fazer ; fazer de ∞ 
até ∞ (3 v.1 introduzindo a ag.  na corr.  que segue o p. fantasia 
seguinte;  fazer  de  ∞  até  ∞  (3  v.1  na  última  corr.,  antes  do  p. 
fantasia seguinte; laçada; rem. 9 p. *; terminar com laçada; rem. os 
6 últimos p. 3ª carr.: 3 corr.; fazer de ∞ até ∞ (2 v.) no p. fantasia; 
laçada; rem. 3 p.; * 3 corr., 1 p. baixo no p. baixo; 3 corr.; fazer de 
∞ até ∞ (3 v.1 no centro do motivo seguinte; laçada; rem. 4 p.; 7 
corr.;  fazer  de ∞ até ∞ (3 v.),  introduzindo a ag.,  no mesmo p.; 
laçada; rem. 4 p. *; terminar a carr., antes das 7 corr.  4ª carr.: 7 
corr.; fazer de ∞ até ∞ (2 v.1. introduzindo a ag. na 4ª corr.; * fazer 
de ∞ até ∞ (3 v.1 na corr. que segue o p. fantasia; fazer de ∞ até ∞ 
(3 v.) na última corr" antes do p. fantasia seguinte; laçada; rem. 9 
p.; 3 corr.; fazer de ∞ até ∞ (2 v.1 no p. fantasia que acabamos de 
fazer; laçada; rem. 3 p.; 1 p. baixo na 4ª corr. do arco seguinte; 3 
corr.; fazer de ∞ até ∞ (2 v.) no p. baixo 8; terminar com 1 p. alto 
duplo na borda. 5ª carr.:     * 3 corr.; fazer de ∞ até ∞ (3 v.) no centro 
do motivo;  laçada;  rem. 4 p.; 7 corr.; fazer de ∞ até ∞ (3 v.) no 
mesmo p.;  laçada;  rem.  4  p.;  3  corr.;  1  p.  baixo  no  p.  baixo  *; 
terminar com 1 p. baixo na borda. Recomeçar na 2ª carr.

JOGO DE MEIOS PONTOS
1ª carr.: 1 corr. e toda em meio p. 
2ª  carr.: 1  corr.;  *  laçada;  introduzir  a  ag.  entre  2  meios  p.; 
laçada, puxar o p. e rem. a laçada sobre este p.; laçada; rem. os 
2 últimos p. Recomeçar na 1ª carr.
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BEGÔNIAS
Número de p. múltiplo de 3, mais 2 p.
* Pular 2 p.; fazer no p. seguinte: 1 meio p., 1 corr., mais 1 meio 
p. *. Terminar com: pular 1 p.; 1 meio p. Repetir sempre esta 
carr., introduzindo a ag. em cada corr. da carr. anterior.

LISTRAS FANTASIA
1ª e 2ª carr.: azul, em p. baixo. 3ª carr.: amarelo: * 2 p. baixos; 
1 p.  baixo,  introduzindo a ag.  na 1ª carr.  *,4ª carr.: amarelo, 
toda em p.  baixo.  5ª  e 6ª  carr.: azul,  em p.  baixo.  7ª  carr.: 
amarelo, 1 p. baixo; * 1 p. baixo, introduzindo a ag. na 5ª carr.; 2 
p. baixos *. 8ª carr.: amarelo. em p. baixo.

SALPICADO BICOLOR
1ª carr.:     verde. 1 p. baixo; *2 corr.; pular 2 p.; 1 p. baixo.* 
2ª     carr.:   vermelho: 3 corr.; *3 p. altos nas 2 corr.; 1 corr. *. 
3ª carr.: verde, recomeçar na 1ª carr., fazendo os p. baixos nas 
correntinhas. Começar cada carr. do lado onde se encontra o 
fio.

MALHAS TRICOLORES
1ª carr.: azul. 2 corr.; *2 p. altos; 2 corr.; pular 2 p, *; 2 p. altos. 
2ª carr.: amarelo. *2 corr.; 2 p. altos nos 2 p. pulados, cobrindo 
as corr. *; 2 corr.; 1 p. baixo. 
3ª  carr.:   vermelho, 1 corr.; *2 p. altos nos 2 p. altos da 1ª carr.; 2 
corr.*; 2 p. altos. 
4ª carr.: recomeçar na 1ª carr., fazendo os p. altos nos p. altos 
da 2ª carr.
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ESCAMAS BICOLORES
1ª carr.: cor clara, 3 corr.; 2 p. altos no 1º p.; *pular 2 p.; 1 p. 
baixo; pular 2 p.; 5 p. altos no p. seguinte *; terminar com 3 p. 
altos no último p. 2ª carr.: voltar para o início. Cor escura, 1 p. 
baixo  na  3ª  corr.;  *2  corr.;  ∞laçada;  introduzir  a  ag.;  laçada; 
puxar  o  p.;  laçada;  rem.  2  p.  ∞  (5  v.);  laçada;  rem.  os  6  p. 
restantes; 2 corr.; 1p. baixo *.  3ª carr.: cor clara, 3 corr.; 2 p. 
altos no p. baixo; * 1 p. baixo no centro do motivo; 5 p. altos no 
p.  baixo  da 2ª  carr.  *;  terminar  com 3 p.  altos.  4ª  carr.: cor 
escura. como a 2ª carr.

BARRA TRICOLOR
1ª e 2ª carr.: azul em p. baixo.  3ª e 4ª carr.: vermelho, em p. 
baixo. 5ª carr.: voltar para o início. Amarelo, em p. baixo. 
6ª     carr.:   azul. * 2 p. baixos 1 p. alto duplo, introduzindo a ag., da 
direita para a esquerda, atrás do 3.º p. baixo da 2ª carr. *; 2 p. 
baixos.  7ª  carr.: azul,  em p.  baixo.  8ª  carr.: amarelo,  em p. 
baixo.  9ª carr.: vermelho, como a 6ª carr.,  introduzindo a ag. 
atrás dos p. altos duplos.

BARRA BICOLOR
1ª e 2ª carr.: claro, em p. baixo. 3ª carr.: escuro, a 2 p. baixos; 
1 p. alto, introduzindo a ag., da direita para a esquerda, atrás do 
3º p. baixo da 1ª carr. *. 4ª carr.: escuro, em p. baixo. 
5ª carr.: claro, * 2 p. baixos;  1 p. alto;  introduzindo a ag., da 
direita para a esquerda, atrás do p. alto da 3ª carr. *. 
6ª carr.: claro, em p. baixo. Recomeçar na 3ª carr., introduzindo 
a ag. atrás dos p. altos.

BARRA DE PONTOS ALTOS
1ª carr.: vermelho, 2 corr.; * 5 p. altos; 2 corr.; pular 2 p. *; 5 p. 
altos.  2ª carr.: verde, * 1 p. baixíssimo em cada um dos 5 p. 
áltos;  2  p.  altos  nos  2  p.  pulados,  cobrindo  as  corr.  *;  5  p. 
baixíssimos.  3ª carr.: voltar para o inicio da carr. Vermelho, 3 
corr.;  *  5  p.  altos  nos  5  p.  altos  da  1ª  carr.,  cobrindo  os  p. 
baixíssimos; 2 corr. *; 5 p. altos. 4ª carr.: recomeçar na 2ª carr., 
fazendo os p. altos nos p. altos da 2ª  carr.
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LAJOTAS BICOLOR
Em todas as carr.:  escuro, 2 corr.; * 3 p. altos; introduzir a ag.; 
laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 p.;  claro,  laçada; rem. os 2 
últimos p.; 3 p. altos; introduzir a ag.; laçada; puxar o p.; laçada; 
rem. 2 p.; escuro, laçada; rem. os 2 últimos p. *. Nas mudanças 
de cor, passar o fio sempre no avesso.

GRANITÊ FANTASIA
1ª carr.: 1 corr.; * fazer 1 p. baixo, 1 corr. e mais 1 p. baixo no p. 
seguinte;  pular  1  p.  *;  terminar  com  1  p.  baixo.  Nas  carr. 
seguintes: 1 corr.; fazer 1 p. baixo, 1 corr., mais 1 p. baixo no 1º 
p. baixo de cada p. da carr. anterior *; terminar com 1 p. baixo.

GRELHA
1ª e 2ª carr.:     1 corr. e toda em p. baixo.  3ª carr.: 3 corr.; 1 p. 
alto em cada um dos 2 primeiros p.; * 1 corr.; pular 1 p.; 1 p. alto 
em cada um dos 2 p. seguintes *. 4ª carr.: 4 corr.; * 1 p. alto no 
2º p. alto; 1 p. alto na corr.; 1 corr. *. Terminar com 1 p. alto. 5ª 
carr.: 1 corr.; * 1 p. baixo em cada p. alto; 1 p. baixo na corr. *. 
Recomeçar na 2ª carr.

GRANITÊ GROSSO
1ª carr.: 2 corr.;  * 2 meios p. em 1 p.; pular 1 p. *. Nas carr. 
seguintes: 2 corr.; 2 meios p., introduzindo a ag. entre os grupos 
de 2 meios p.; terminar com 2 meios p. nas 2 corr.
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ABOTOADO
1ª carr.: 2 corr. e toda em p. alto.
2ª carr.: 2 corr. * 4 p. altos; 1 p. abacaxi (ver pág. 37). 
3ª e     4ª carr.:   2 corr. e toda em p. alto.
Recomeçar na 1ª carr.

XADREZ DE ABACAXIS
1ª carr.: * 1 p. baixo ∞ laçada; introduzir a ag.; laçada;
puxar o p.; laçada; rem. 2 p. ∞ (4 v.); laçada; rem. os 5 p. da ag.; 
1 corr. *; 1 p. baixo.  2ª carr.: 1 corr.; * 1 p. baixo no p. baixo; 
pular 1 p.; 1 p. baixo no p. seguinte *. 
Recomeçar na 1ª carr.

ESCAMAS PEQUENAS 
Número de p. múltiplo de 3, mais 2 p.
Em uma carr. de p. altos.  1ª carr.: 3 corr.; * fazer 2 p. altos, 1 
corr. e 2 p. altos entre 2 p. altos; pular 3 p. altos *. Terminar com 
1 p. alto. Nas carr. seguintes: 3 corr.; * fazer 2 p. altos, 1 corr., 
mais 2 p. altos na corr. *; terminar com 1 p. alto nas 3 corr.

FESTÃO VERTICAL
Número de p. múltiplo de 7, mais 4 p. 
1ª carr.: 3 corr.; 3 p. altos no 1.° p.; pular 2 p.; 1 p. baixo; * 3 
corr.; pular 3 p.; 3 p. altos no p. seguinte; pular 2 p.; 1 p. baixo *. 
Nas carr. seguintes * 3 corr; 3 p. altos no p. baixo; 1 p. baixo nas 
3 corr. *.

GRELHA ZIGUEZAGUE 
Número de p. múltiplo de 4, mais 3.
1ª carr.: 6 corr.; * 1 p. baixo; 2 corr.; pular 1 p.; 1 p. alto; 2 corr.; 
pular 1 p. *; terminar com 1 p. alto.  2ª   corr.:   * 1 p. baixo no p. 
alto; 3 corr. *; terminar com 1 p. baixo na 3ª corr. 
3ª carr.: 5 corr.; * 1 p. baixo na 2ª corr.; 2 corr.; 2 p. altos no p. 
baixo; 2 corr. *; terminar com 1 p. alto. 
Recomeçar na 2ª carr.
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GRELHA ARQUEADA 
Número de p. múltiplo de 4, mais 3 p.
1ª carr.: 6 corr.; * 1 p. baixo; 2 corr.; pular 1 p.; 1 p. alto; 2 corr.; 
pular 1 p. *; terminar com 1 p. alto. Nas carr. seguintes: * 1 p. 
baixo no p. alto; 2 corr.; 1 p. alto no p. baixo; 2 corr. *.

GRELHA
Número de p. múltiplo de 4.
1ª carr.: * 5 corr.; pular 3 p.; fazer no p. seguinte: 1 p. baixo; 3 
corr.; mais 1 p. baixo *; 5 corr.; pular 3 p.; 1 p. baixo. Nas carr. 
seguintes: * 5 corr.; fazer 1 p. baixo, 3 corr., mais 1 p. baixo na 
3ª das 5 corr. *; 5 corr.; 1 p. baixo.

formas e motivos de crochê
As flores e as formas geométricas estão na moda. Para poder criar você mesma modelos originais, 
explicamos aqui a técnica deste tipo de trabalho. Inspire-se e deixe falar a imaginação.

PARA COMEÇAR
Para começar um motivo de crochê, fazer uma correntinha de 
pontos mais ou menos comprida, dependendo do comprimento 
desejado para o centro. Esta correntinha é fechada em círculo 
por 1 p. baixissimo feito na 1ª corr. É neste círculo que fazemos 
a 1ª volta.

Existe  um  outro  método  para  conseguir  um  circulo  menor. 
Enrolar o fio 2 vezes em volta do polegar da mão esquerda e 
segurar a extremidade deste fio, entre o dedo médio e o anular. 
Para fazer a primeira volta de ponto baixo, introduzir a agulha 
embaixo dos dois fios e puxar a extremidade do fio, antes de 
fazer o ponto baixíssimo para fechar.
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Certos motivos como as flores,  as estrelas,  não formam uma 
borda continua, mas são, pelo contrário, constituidos por pétalas 
ou  galhos.  Para  formá-los,  fazer  uma  correntinha,  na  qual 
voltamos no sentido do centro, em ponto baixo, ou ponto alto, 
dependendo da forma desejada.

PARA UNIR
Os motivos de crochê são habitualmente unidos entre si,  com 
ponto baixo, usando o fio do trabalho ou um fio de cor diferente, 
para  conseguir  um  efeito  decorativo.  Com  uma  agulha  de 
tapeçaria, passar o fio na corro da borda, para escondê-lo entre 
cada p. de junção.

Em vez de costurar os motivos um ao outro, uma vez terminado 
o trabalho, eles podem ser unidos, fazendo a última volta. Para 
isso, substituir uma correntinha por 1 p. baixíssimo, introduzindo 
a agulha em um ponto do motivo mais próximo

Os motivos de forma octogonal apresentam um espaço mais ou 
menos  importante,  entre  a  junção  de  quatro  motivos  unidos. 
Preenchemos este espaço com uma estrelinha; cada ponta será 
ligada ao motivo vizinho, por um ponto baixíssimo.

Quando  se  trata  de  motivos  quadrados,  retangulares  ou 
hexagonais  que devem ser  presos com precisão,  a junção é 
feita com uma carreira de pontos baixíssimos entre 2 motivos 
contínuos.  Em  seguida  as  carreiras  são  reunidas  umas  às 
outras, do mesmo modo.
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Em vez de pegar um fio de cada motivo para fazer cada ponto 
baixrssimo,  podemos também,  como na foto,  fazer  um ponto 
baixíssimo em um e depois em outro motivo, pulando cada vez 
um ponto da borda, o que resultará em um ligeiro ziguezague.

os motivos decorativos

ROSÁCEA SI MPLES
Fazer uma correntinha de 4 p. com a ag. fina; fechar em círculo.
1ª  volta:     12 p. baixos no círculo. 2ª  volta: 2 p. baixos em cada 
p., introduzindo a ag. no fio de trás dos p. 3ª  volta: * 1 p. baixo 
no fio de trás de 1 p.; 2 corr., pular 1 p. *.  4ª  volta: em cada 
furinho: * 1 p. baixo, 1 p. alto, 2 p. altos duplos, 1 p. alto, 1 p. 
baixo *. Rematar.
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HEXÁGONO TRICOLOR
Fazer uma corr. de 6 p. com a lã vermelha; fechar em círculo 
com 1 p. baixíssimo. 
1ª  volta: 3 corr.; em seguida, no círculo: 2 p. altos duplos; 1 
corr.;  *  3  p.  altos  duplos,  1  corr.  *  (5  v.).  2ª       volta:   virar  o 
trabalho; * 1p. baixo na corr., 7 corr. * (6 v.); 1 p. baixíssimo no 
p. baixo. 3ª volta: amarelo, fazer em cada arco: 1 meio p.; 2 p. 
altos;  3 p.  altos duplos;  2 p. altos;  1 meio p.  4ª       volta:   azul, 
começar nos p. altos duplos e fazer: * 3 meios p.; 2 p. altos, 1 p. 
alto duplo; 2 p. altos *; fechar com 1 p. baixíssimo.

HEXÁGONO BICOLOR
Fazer uma corr. de 6 p. com a cor escura e fechar em círculo 
com 1 p. baixíssimo. 1ª  volta: 2 corr.; em seguida no círculo, 2 
p. altos; 3 corr.; * 3 p. altos, 3 corr. * (5 v.). 2ª  volta: cor clara: 
fazer 3 p. altos triplos; 2 corr. e 3 p. altos triplos em cada arco de 
3 corr. 3ª  vol  ta:   cor escura; fazer 1 p. alto em cada p. alto e, em 
cada canto, fazer: 2 p. altos, 2 corr. e 2 p. altos nas 2 corr.  4ª 
volta: cor clara, em p. altos cruzados; * 1 p. alto em 1 p.; 1 p. 
alto no p. anterior; pular 1 p. *.

AMÉRICA ANTIGA
Fazer uma corr. de 6 p. em cor clara e fechar em círculo com 1 
p. baixíssimo. 1ª  carr.: cor clara, 3 corr.; em seguida no circulo: 
2 p. altos; 3 corr.; * 3 p. altos; 3 corr. * (3 v.); fechar com 1 p. 
baixíssimo na 3ª * corr. do inicio. 2ª volta: cor escura: * fazer 3 
p. altos, 3 corr. e mais 3 p. altos nas 3 corr.;  1 corr. * (4 v.); 
fechar com 1 p. baixíssimo no p. alto do início.  3ª  volta:     cor 
clara:  fazer 3 p. altos, 3 corr. e mais 3 p. altos nas 3 corr.; 1 
corr.;  3  p.  altos  na  corr.;  1  corr.  *  (4  v.);  fechar  com  1  p. 
baixíssimo no p. alto do início. 4ª  volta: cor escura: * fazer 3 p. 
altos, 3 corr.,  mais 3 p. altos nas 3 corr. (canto); 1 corr,; 3 p. 
altos; 1 corr.; 3 p. altos; 1 corr. * (4 v.). Para terminar, cortar o fio 
com  comprimento  de  7  ou  8  cm;  tirá-Io  da  última  corr.,  em 
seguida,  com uma ag.  de  tapeçaria,  passá-Io  no  1.°  p.  alto, 
passá-Io novamente na corr., para escondê-Io no 1.° p. alto e 
nos 6 p. altos do arco do canto.
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OCTÓGONO BICOLOR
Fazer uma corr. de 6 p. e fechar em círculo com 1 p. baixissimo.
1ª  volta: cor clara: fazer 16 p. altos no círculo e fechar com 1 p. 
baixíssimo. 2ª  volta: cor escura: * fazer 2 p. altos, 1 corr., mais 
2 p. altos em 1 p. alto; pular 1 p. alto * ( 8 v.), fechar. 
3ª      volta:   cor clara: * fazer 2 p. altos, 1 corr., mais 2 p. altos na 
corr.; 1 p. alto no meio dos 4 p. altos seguintes * (8 v.). Fechar. 
4ª  volta: cor escura: 1 p. baixo em cada p. alto e em cada corr. 
Fechar.

QUADRADO BICOLOR
Fazer uma corr. de 8 p. e fechar em circulo com 1 p. baixíssimo. 
1ª  volta: cor escura: 6 corr.; * 1 p. alto no circulo, 3 corr. * (7 v.); 
fechar com 1 p. baixíssimo na 3ª * corr. do inicio. 2ª  volta: cor 
clara:  4  p.  altos  e  2  corr.  em  cada  arco;  fechar  com  1  p. 
baixíssimo no p. alto do início. 3ª  volta: cor escura: * 6 p. altos 
em um arco; 1 corr.; 6 p. altos no arco seguinte; 3 corr. * (4 v.), 
fechar como na 2ª * volta. 4ª  volta: cor clara: * fazer 2 p. altos. 
3 corr.,  mais 2 p. altos nas 3 corr. (canto); 3 corr.; 1 p. baixo 
entre o 3.° e 4.° p. alto; 3 corr. 1 p. baixo na corr.; 3 corr.; 1 p. 
baixo entre o 3.° e 4.° p. alto; 3 corr. *.
Para terminar, cortar o fio com comprimento de 7 a 8 cm, tirá-Io 
da última corr.; em seguida, com uma ag. de tapeçaria, passá-Io 
no 1.° p. alto, passá-Io novamente na corr. e escondê-Io no 1.° 
p. alto e nos 4 p. altos do arco do canto.
QUADRADO DE CROCHÊ
Fazer uma corr. de 6 p. e fechar em círculo com 1 p. baixíssimo. 
1ª volta: 3 corr.; 1 p. alto no círculo; * 2 corr.; laçada; introduzir a ag. 
no círculo; laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 p.; laçada; introduzir a 
ag.; laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 p.; laçada; rem. 3 p. * (7 v.). 
Terminar com 2 corr.; 1 p. baixíssimo na última corr. 
2ª volta: virar o trabalho; 3 corr.; 2 p. altos nas 2 corr.; * 2 corr.; 3 p. 
altos embaixo das 2 corr. * (7 v.). Terminar com 2 corr.; 1 p. baixíssimo 
na última corr. 3ª volta: * 1 p. baixo no 2º p. alto; 1 corr.; ∞ 2 laçadas; 
introduzir a ag. embaixo das 2 corr.; laçada; puxar o p.; laçada; rem. 2 
p.; laçada; rem. 2 p. ∞ (3 v.); laçada; rem. 4 p.; 1 corr.* (8 v.). Terminar 
com 1 p. baixíssimo no p. baixo do começo. 
4ª volta: * 3 p. baixos no p. que fechou o p. alto triplo; 3 p. altos; 2 
corr.  e ainda 3 p. altos no p. baixo seguinte; 3 p. baixos no p. que 
fechou o p. alto triplo; 1 p. baixo no p. baixo *.  5ª volta: em p. baixo, 
fazendo, em cada ângulo, 3 p. baixos, embaixo das 2 corr. Fechar.
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MOTIVO DE CROCHÊ
Fazer uma corr. de 6 p. e fechar em círculo com 1 p. baixíssimo. 
1ª  volta: 2  corr.;  23  p.  altos  no  circulo.  Terminar  com  1  p. 
baixíssimo na 2ª corr.  2ª volta: 4 corr.; 1 p. alto no mesmo p. 
que o p. baixíssimo; 1 corr.; * pular 2 p. e fazer 1 p. alto; 2 corr. 
e ainda 1 p. alto. no p. seguinte; 1 corr. * (7 v.) Terminar com 1 
p. baixíssimo embaixo das 2 corr.  3ª volta: 2 corr.;  fazer 1 p. 
alto;  2 corr. e ainda 2 p. altos embaixo das 2 corr. restantes; 
depois 1 p. baixo embaixo da corr. que separa 2 p. altos; * fazer 
2 p. altos; 2 corr. e ainda 2 p. altos, embaixo das 2 corr. e 1 p. 
baixo na corr. * (7 v.). Terminar com 1 p. baixíssimo na 2ª corr. 
4ª volta: * fazer 3 p. altos; 1 corr. e ainda 3 p. altos, embaixo 
das 2 corr. da volta anterior; 1 p. baixo de cada lado do p. baixo 
* (8 v.). Fechar.

QUADRADO DE CROCHÊ
Fazer uma corr. de 6 p. e fechar em círculo com 1 p. baixíssimo. 
1ª  volta: 2  corr.;  15  p.  altos  no  círculo.  Terminar  com  1  p. 
baixíssimo na 2ª corr. 2ª volta: 4 corr.; * 1 p. alto; 2 corr. * (15 v.). 
Terminar com 1 p. baixíssimo na 2ª corr. 3ª volta: 2 corr.; fazer 1 p. 
alto; 3 corr. e ainda 2 p. altos, embaixo das 2 corr. restantes;' * ∞ 2 
corr.; 1 p. baixo embaixo das 2 corr. ∞ (3 v.); 2 corr.; fazer 2 p. 
altos; 3 corr. e ainda 2 p. altos, embaixo das 2 corr. * (3 v.); * 2 
corr.; 1 p. baixo embaixo das 2 corr. * (3 v.); 2 corr.; terminar com 1 
p. baixíssimo na 2ª corr. 4ª volta: 1 p. baixíssimo; 2 corr.; fazer 1 p. 
alto; 3 corr. e ainda 2 p. altos, embaixo das 2 corr. seguintes; * ∞ 2 
corr.; 1 p. baixo embaixo das 2 corr. ∞ (4 v.); 2 corr.; fazer 2 p. 
altos; 3 corr. e ainda 2 p. altos, embaixo das 2 corr. * (3 v.); * 2 
corr.; 1 p. baixo embaixo das 2 corr. * (4 v.); 2 corr. Terminar com 1 
p. baixíssimo na 2ª corr. 5ª volta: 1 p. baixíssimo; 2 corr.; fazer 2 p. 
altos; 2 corr. e ainda 3 p. altos. embaixo das 3 corr.: * ∞ 1 corr.: 2 p. 
altos ∞ (5 v.); 1 corr.; fazer 3 p. altos; 2 corr. e ainda 3 p. altos. 
embaixo das 3 corr. * (3 v.); * 1 corr.; 2 p. altos * (5 v.); 1 corr. 
Fechar.

O crochê tecido
Este  gênero  de  trabalho  é  uma  combinação  do 
crochê com a tecelagem.
Em primeiro  lugar,  o fundo é constituído por uma 
grade  de  pontos  altos  separados  por  uma 
correntinha. Para obter uma grade muito regular, os 
pontos  altos  são  feitos  não  introduzindo  a  agulha 
nos dois fios do alto do ponto da carreira anterior, 
mas  em três  fios,  isto  é.  introduzindo-a  no  corpo 
deste ponto alto.
O fundo terminado. os fios (em geral, três fios, do fio 
utilizado para o crochê) são passados verticalmente 
nos  furos  da  grade.  com a  ajuda  de  uma grossa 
agulha de tapeçaria ou passa-fita. para formar uma 
espécie de ponto de tela. passando alternada mente 
por  baixo,  depois  em-cima  das  correntinhas, 
desencontrando com a

seguinte.  Obtém-se  desse  modo.  por  uma 
combinação do número da carreiras coloridas da 
grade  de  fundo  e  dos  fios  passados 
verticalmente,  desenhos  parecendo  "pied  de 
poule", quadrados, xadrez escocês, afegãs. etc. 
O trabalho obtido parece mais um tecido do que 
um  tricô  ou  crochê.  e  tem  muito  mais 
consistência e espessura.
Pode-se  empregar  esse  método  para  fazer 
echarpes.  e  deixando pontas  nos  fios  tecidos. 
amarrá-Ios depois. uns aos outros. para formar 
franjas.
Para casacos ou mantôs, é preciso antes fazer 
as  partes  na  sua  forma.  em  ponto  de  grade. 
tecer os fios. para depois fazer a montagem.
Exemplos dos pontos tecidos, p. 33 à 35

 fazer a grade
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passar os fios
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galões e remates
O detalhe que dá personalidade a um vestido ou um conjunto. Faça combinações de ponto, de cor/e 
também de tipo de fio. Galões e remates são feitos depois de montar o trabalho; isto permite dar nova 
vida a um conjunto sem mexer nas costuras.
PONTO CARANGUEJO
Fazer  uma  carreira  de  ponto 
baixo, trabalhando da esquerda 
para  a  direita,  em  vez  de  da 
direita  para  a  esquerda.  Os 
pontos  cruzam  por  cima  e 
formam  um  remate  muito 
decorativo.
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BIQUINHO PEQUENO
* 2 p. baixíssimos; 1 p. baixo; 3 
corr.; 1 p. baixíssimo no mesmo 
p. em que foi feito o p. baixo *.

BIQUINHO
1  p.  baixo;  *  3  corr.;  1  p. 
baixíssimo  introduzindo  a  ag. 
na  base  do  p.  baixo;  pular  1 
p.de base, 1 p. baixo *.

BIQUINHO IRLANOÊS
* 3 po baixos; 4 corr.; tirar a ag. 
da última corro e introduzi-Ia na 
1ª corr.; retomar o p. deixado à 
espera e passá-Io por esta corr. 
*.

FESTÃO
1 p. baixo; * 3 corr.; pular 1 p. 
da base; 1 p. baixo *.

BIQUINHO
3 p. baixos; * 4 corr.; 1 p. baixo 
na 2ª corr.; 1 corr.; pular 1 p. da 
base; 3 p. baixos *.
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CONCHAS
1 p. baixíssimo; * pular 2 p. da 
base;  fazer  5  p.  altos  no  p. 
seguinte; pular 2 p. da base; 1 
p. baixíssimo *.

CONCHAS RENDADAS
1 p. baixo, * 1 corr.: pular 1 p. 
da base; fazer 3 p. altos no p. 
seguinte; 1 corr.;  pular 1 p. da 
base; 1 p. baixo no p. seguinte 
*.

FESTÕES GRANDES
2  p.  baixos;  *  fazer  no  p.  de 
base seguinte:  1 meio p.,  2 p. 
altos e 1 p meio p.; 4 p. baixos 
*.

PONTO ABACAXI
2 corr.;  *  1 meio p.;  ∞ laçada, 
introduzir  a  ag.  atrás  do  meio 
p.; laçada; puxar o p. ∞ (3 v.); 
laçada; rem. os 7 p. da ag.;  1 
corr.;  pular  1  p.  da  base  *. 
Terminar com 1 meio p.
PONTO ABACAXI EM VIÉS
1ª carr.: 2 corr.; 1 meio p.; * ∞ 
laçada; introduzir a ag. atrás do 
meio p.; laçada; puxar o p. ∞ (3 
v.); laçada; pular 1 p. da base; 
introduzir a ag. no p. seguinte; 
laçada; puxar o p.; laçada, rem. 
2 p.; laçada, rem. 6 p.; laçada, 
rem. os 2 últimos p.; 1 corr. *. 
2ª  carr.: 2 p. baixos entre cada 
ponto abacaxi.
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PONTO BICOLOR TORCIDO
1ª carr.: cor A: 2 p. baixos; *3 
corr.; pular 2 p.; 1 p. baixo *. 
2ª     carr.:   cor  B:  recomeçar  no 
início da 1ª carr.: 1 p. baixo; * 3 
corr.;  tirar  a  ag.  da  corr., 
introduzi-Ia  no  arco  formado 
pelas  3  corr.,  retomar  o  p.  à 
espera para passá-Io pelo arco; 
laçada, rem. o p. da ag. *

crochê tunisiano

laçada em meia laçada em tricô ponto deslizado ponto cruzado
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direito torcido avesso torcido ponto alto volta simples

PONTO TUNISIANO SIMPLES
Fazer uma corr. para virar; em seguida * introduzir a ag. em 1 p. 
da corr.; laçada, puxar o p. *. Todos os pontos ficam na ag. Na 
2ª  carr.,  não  virar  o  trabalho;  fazer:  1  laçada,  puxar  o  p.;  * 
laçada,  passá-Ia  através  de  2  p.  *.  Recomecar  na  1ª  carr., 
introduzindo a ag. para fazer os p. da direita para a esquerda. 
em cada fio vertical da carro anterior.

PONTO TUNISIANO MEIA
Fazer as duas primeiras carr. do p. tunisiano simples. Para as 
carr. seguintes. introduzir a ag. em cada p. da 1.carr.. embaixo 
da corr. da 2ª carr.

PONTO TUNISIANO TRICÔ
Fazer  uma  corr.  para  virar;  em  seguida  *  laçada  em  tricô, 
deixando o fio na frente da ag.. introduzir a ag. em 1p. da corr.; 
passar  o fio  embaixo  da ag..  laçada,  puxar  o p.  *.  Todos os 
pontos  ficam  na  agulha.  Fazer  a  2ª  carr.,  como  para  o  p. 
tunisiano simples. Nas carr. de "ida" seguintes, introduzir a ag., 
da direita para a esquerda, em cada fio vertical da carr. anterior, 
para levantar os pontos.

PONTO TUNISIANO COM PONTOS DUPLOS
Fazer as duas primeiras carr. do p. tunisiano simples. Nas carr. 
seguintes, fazer 1 corr. para virar; em seguida * introduzir a ag., 
da direita para a esquerda, embaixo de cada fio de lã vertical da 
carr.  anterior;  laçada,  puxar o p.,  laçada; passá-Ia por 1 p. *. 
Todos os pontos ficam na agulha. Voltar fazendo a 2ª carr.
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PONTO TUNISIANO CHEIO
Fazer as duas primeiras carr. do p. tunisiano simples. Na carr. 
de  ida  seguinte,  introduzir  a  ag.  entre  os  2  fios  verticais, 
embaixo da corr. da 2ª carr. Todos os p. ficam na ag. Fazer a 
carr.  de  volta,  como  para  o  p.  tunisiano  simples.  Fazer 
novamente a carr. de ida como anteriormente, mas deslocando 
de 1 p., e para equilibrar o p., levantar 1 p. no último p. da carr. 
anterior.

PONTO TUNISIANO CRUZADO
Fazer as duas primeiras carr. do p. tunisiano simples. Nas carr. 
de ida seguintes, introduzir a ag., da direita para a esquerda, no 
2.° fio vertical da carr. anterior; puxar o p.; em seguida puxar 1 
p. do 1.° fio. As carr. de volta são executadas como para o p. 
tunisiano simples.

PONTO TUNISIANO
CRUZADO E DESENCONTRADO
Trabalhar como para o p. anterior. mas deslocando de 1 p. o 
primeiro  cruzamento de cada carr.  de ida.  Para isso,  cada 2 
carr. de ida, levantar 1 p. no 1.° fio vertical. antes de cruzar os 
p., 2 a 2.

LISTRAS BICOLORES
Fazer  a  carr.  de  ida  do  p.  tunisiano  simples,  com cor  clara. 
Fazer a carr. de volta com cor escura. Na carr. de ida seguinte, * 
levantar  1  p.  em meia,  passar  o  fio  na frente,  deslizar  o  fio 
verticalseguinte, colocar o fio atrás *. Mudar de cor, para fazer a 
carr.  de volta,  e na carr.  de ida seguinte deslocar  o desenho 
levantando 2 p. no inicio.
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FALSO PONTO DE ARROZ TUNISIANO
Fazer a carr. de ida do p. tunisiano simples, em cor vermelha. 
Com  a  cor  verde,  fazer  a  carr.  de  volta,  e  na  carr.  de  ida 
seguinte: * levantar 1 p. em meia; 1 p. meia, torcido; 1 p. em 
tricô; 1 p. tricô torcido *. Fazer uma carr.  de volta com a cor 
vermelha e 1 carr.  de  ida  siples.  Fazer  a carr.  de  volta  com 
verde e recomeçar deslocando o desenho de 2 p.

ONDAS
Azul:  Fazer  as  duas  primeiras  carr.  do  p.  tunisiano  simples; 
Amarelo: na carr. e ida, * levantar 2 p. em meia; fázer deslizar 2 
p.; 2 p. em meia; 4 p. altos fechados até a metade *. Carr. de 
volta em p. tunisiano simples; Azul: fazer uma carr. de ida e de 
volta simples. Amarelo: na carr, de ida, levantar 1 p. meia; * 4 p. 
altos meio fechados;  2 p.  em meia;  2 p.  deslizados;  2 p.  em 
meia *. Carr. de volta do p. tunisiano simples.

QUADRADOS TUNISIANOS
Amarelo: fazer as duas primeiras carr. do p. tunisiano simples. 
Laranja: fazer 4 carr. (2 idas e 2 voltas). Amarelo: * levantar 3 p. 
em meia; laçada; introduzir a ag. no fio vertical da carr. amarela 
anterior; laçada, puxar o p.; laçada, fazer deslizar 2 p. *. Fazer a 
carr. de volta e recomeçar as 4 carr. em cor laranja.

TIJOLOS
Fazer  as  duas  primeiras  carr.  em  p.  tunisiano  simples.  em 
amarelo, depois em laranja. Amarelo: na carr. de ida, levantar * 
3 p. em meia; 1 p. alto meio fechado, na carr. amarela anterior *. 
Carr. de volta, em p. tunisiano simples. Laranja: ida e volta do p. 
tunisiano simples. Recomeçar na carr. amarela, deslocando de 
2 p.
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BARRA SIMULADA TUNISIANA BICOLOR
Fazer a carr. de ida. em p. tunisiano simples. com a cor azul. 
Com  a  cor  amarela,  fazer  a  carr.  de  volta.  Na  carr.  de  ida 
seguinte: * levantar 1 p. em meia; 1 p. meia torcido *. Fazer a 
carr. de volta em azul. Na carr. de ida seguinte, * levantar 1 p. 
meia torcido; 1 p. meia *. Continuar mudando cada vez a cor, no 
fim das carr: de ida para fazer as carr. de volta.

TUNISIANO BICOLOR
Fazer a ida do p. tunisiano simples em verde. Fazer a volta em 
laranja, também a ida seguinte. Para a volta, usar novamente o 
verde. Em resumo, trata-se do p. tunisiano simples, o desenho é 
obtido com a mudança de cor, no fim de cada carr. de ida.

TIJOLOS TUNISIANOS DE DUAS CORES
Em uma corr.,  *  levantar  5 p.  amarelo;  5 p.  azul  *.  Na volta, 
fechar 5 p. azul, com o fio azul, 5 p. amarelo, com o fio amarelo. 
Nas mudanças de cor, pegar o fio da nova cor, quando sobra 
ainda 1 p. da cor anterior na ag. (ver foto), Fazer 3 carr. de ida e 
3 carr. de volta, em seguida desencontrar.
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NOVOS MOTIVOS, OUTROS PONTOS EM CROCHÊ

PONTO DE ARGOLAS CORTADAS

PONTO DE ARGOLAS

Começar com 1 carr. de p. baixo no direito do trabalho, virar: 1 
corr.: * introduzir a ag. em 1 p., colocar o dedo médio esquerdo 
na frente do fio,  laçada,  puxar o p.,  laçada, rem. 2 p.,  tirar o 
dedo  da  argola  formada  *.  Estas  argolas  compridas  são 
formadas atrás do trabalho.

Fazer um número ímpar de carreiras em p. baixo, entre as carr. 
de argolas; isto depende da espessura desejada para o ponto. 
Também  para  conseguir  argolas  mais  compridas,  pode-se 
colocar o dedo médio e o anular na frente do fio.

Querendo  argolas  mais  regulares  e  de  um  tamanho  bem 
definido, é só substituir os dedos por uma régua de papelão, da 
largura desejada.
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EM CROCHÊ FURADINHOS
Mais complicado é um ponto, mais necessária torna-se a execução duma amostra, para acertar as 
várias etapas do trabalho.

PONTO FURADINHO PRINCESA

Em um número de p. divisivel por 3. 
1ª carr.: 2 corr. para virar, depois na 1ª corr.,  fazer ∞ 1 laç., 
introduzir a ag.,1 laç., puxar 1 p.,1 laç., rem. 2 p.∞.Recomeçar 
de ∞ até ∞ no p. seguinte, 1 laç., rem. os 3 p. da ag. *, 1 corr., 
pular 1 p., fazer de ∞até ∞em cada um dos 2 p. seguintes, 1 
laç., rem. os 3 p. da ag. *. Terminar com 1 p.a. no último p. 
2ª carr.: 2 corr. para virar, 1 p.a. no p. que fecha os 3 p., * pular 
a corr. da carr. anterior, fazer 5 p.a. no p. que fecha o grupo 
seguinte, 1 p.a. no grupo seguinte *. Terminar com 1 p.a. 
3ª carr.: 2 corr. para virar, 1 p.a. no 1.° dos 5 p.a;. * fazer de 
∞até ∞no 2.° p.a. do grupo de 5; depois no 4.° p.a., 1 laç., rem. 
os 3 p. da ag., 1 corr., fazer de ∞ até ∞no 5.° p.a.; em seguida 
de ∞ até ∞ no 1.° p.a. do grupo seguinte, 1 laç., rem. os 3 p. *. 
4ª carr.: recomeçar na 1." carr.,

PONTO FURADINHO POMPADOUR

Em um número de p. divisível por 8. 
1ª carr.: 1 corr. para virar, 1 p.b. no 1.° p., * 1 corr., pular 1 p., 1 
p.b. no p. seguinte, 2 corr., pular 2 p., 1 p.b. no p. seguinte, 1 corr., 
pular 1 p., 1 p.b. em cada 1 dos 2 p. seguintes *. Terminar com 1 
corr., pular 1 p., 1 p.b. no p. seguinte, 2 corr., pular 2 p., 1 p.b. no p. 
seguinte, 1 corr., pular 1 p., 1 p.b. no último p. 
2ª carr.: 1 corr. para virar, pular 1 p., 2 p.b. na corr. seguinte, pular 
1 p. ; *5 p.b. no arco de 2 corr. da carr. anterior, pular 1 p., 2 p.b. na 
corr.  seguinte,  pular  2  p.,  2  p.b.  na corr.  seguinte,  pular  1  p.  *. 
Terminar com 5 p.b. no arco de 2 corr., pular 1 p., 2 p.b. na corr. 
seguinte, 1 p.b. na corr. do inicio da carr. anterior. 
3ª carr.: 3 corr. para virar, pular 3 p., * 1 concha (= 1 p.a. e 1 corr. 
sobre 4 p.b. e 1 p.a. no 5.° p.b., introduzindo a ag. nos 2 fios do p.). 
pular 2 p., 1 p.a. entre o 2.° p. pulado o p. seguinte, pular 2 p. *. 
Terminar com 1 concha em 5 p.b.,  pular 2 p., 1 p.a. na corr. do 
início da carr. anterior. 
4ª carr.: 1 corr. para virar, pular 2 p., * na 1ª concha fazer 1 p.b. 
entre o 1.° e o 2.° p.a., 1 corr., 1 p.b. entre o 2.° e o 3.° p.a., 2 corr., 
1p.b. entre o 3.° e o 4.° p.a., 1 corr., 1 p.b. entre o 4.° e o 5.° p.a., 
pular 3 p.a. *. Terminar o trabalho na concha, depois 1 p.b. na corr. 
do início da carr. anterior. 
5ª carr.: como a 2ª carr., pulando os 2 primeiros p., para fazer os 2 
p.b. na L" corr. 6ª carr.: recomeçar na 3ª carr.
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PONTO FURADINHO MADRILENO

Sobre uma corr. de base, um número de p. divisível por 4 mais 
1ª carr.: * 1 m.p.; no p. seguinte, fazer 1 p.a., 1 corr. e mais 1 
p.a., 1 corr., pular 2 p. *, terminar com 1 m.p. 
2ª carr.: 1 corr., * 1 m.p. na  corr.  da carr. anterior; entre os 2 
p.a.  da carr.  anterior,  fazer 1 p.a.,  1 corr.  e 1 p.a.,  1 corr.  *. 
Terminar com 1 m.p. Repetir sempre a 2ª carr.

PONTO FURADINHO GEOMÉTRICO

Em número de p. divisível por 4 mais 1. 
1ª carr.: em p.b. (avesso do trabalho). 
2ª  carr.: 1  p.a.,  *  pular  1  p.,  1  p.a.  em  cada  um  dos  3  p. 
seguintes, 1 p.b. no p. pulado, passando a ag. na frente dos 3 
p.a. e formando uma alça alongada na altura dos p.a., deixando 
o fio frouxo *. Terminar com 1 p.a. 
3ª carr.: 2 corr. para virar. 1 p.a., pular o p.b. da carr. anterior e 
trabalhar como na 2ª carr., terminando com 1 p.a. 
4ª carr.: 1 corr., para vírar, 1 p.b. em cada,p. Recomeçar na 1ª 
carr.

PONTO FURADINHO DUQUESA

Em número de p. divisível por 6 mais 1. 
1ª carr.: 3 corr. para virar, depois fazer no 1.° p., um grupo de 
p.a. (* ∞ 1 laç., introduzir a ag., 1 laç., puxar 1 p., 1 laç., rem. 2 
p. ∞ (2 v. no mesmo p.). 1 laç., rem. os 3 p. da ag. * (3 v.) no 
mesmo p., 1 corr., pular 2 p.; 1 bola (∞ 1laç., introduzir a ag., 1 
laç., puxar 1 p. ∞ (3 v.) no mesmo p., 1 laç., rem. os 7 p. da ag.), 
1 corr., pular 2 p. *. Terminar com 1 p.a. no último p. 
2ª carr. e seguintes: trabalhar como na 1ª carr. mas fazendo os 
grupos de p.a. no p. que fecha cada bola, e as bolas no p. do 
meio de cada grupo de p.a.
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PONTO FURADINHO RAQUEL

Em um número de p. divisível por 8 mais 1. 
1ª carr.: 1 p.b., * 3 corr., pular 3 p., 4 p.a. duplos no p. seguinte, 
3 corr., pular 3 p., 1 p.b. *. 
2ª carr.: 1 p.b., * 3 corr., 1 p.b. no 2°, dos 4 p.a. duplos, 3 corr., 
1 p.b. no p.b. *. Repetir de * até *. 
3ª carr.: 3 corr. para virar, 2 p.a. duplos no 1° p., * 3 corr., 1 p.b. 
no p.b., 3 corr., 4 p.a. duplos no p. seguinte *. Terminar com 2 
p.a. duplos em vez de 4, para a bordao 
4ª carr.: 1 p.b., * 3 corr., 1 p.b. no p.b., 3 corr., 1 p.b. no 2°, dos 
4 p.a. duplos, 3 corr. *, 1 p.b. 
5ª carr.: 1 p.b., * 3 corr., 4 p.a. duplos no p.b., 3 corr.; 1 p.b. no 
p.b. seguinte *. Recomeçar na 2ª carr.
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EM CROCHÊ , OS PONTOS CHEIOS
Quando você trabalha horizontalmente  em crochê,  introduzindo a agulha na borda 
esquerda da tira, enfiá-Ia na parte superior do ponto alto da borda e não abaixo dele, para 
evitar de fazer furinho.

OS CRUZADOS

Em um número de p. divisível por 3. 
1ª carr.: no avesso do trabalho fazer 2 corr., depois 1 p.a. em 
cada p. 2ª  carr.:   1 p.b., depois trabalhando na frente da carr. em 
p.b., fazer 1 m.p. fechado (2 laç., introduzir a ag., 1 laç., puxar 1 
p.,  1  laç.,  rem.  2  p.,  1  laç.,  rem.  2  p.)  no  4º  p.  da  corr.  de 
montagem; fechar este m.p. (introduzir a ag. no 2º p.a., 1 laç., 
puxar 1 p., 1 laç., rem. os 3 p. da ag.); * 2 p.b.;  1 m.p. sem 
fechar no mesmo p. que o anterior, pular 2 p. da corr., fazer 1 
m.p. sem fechar no p. seguinte; fechar estes 2 m.p. (introduzir a 
ag. no p.a. que segue o 2º p.b., 1 laç., puxar 1 p., 1 laç., rem. os 
4 p. da ag.) *; 2 p.b., 1 m.p. sem fechar, no mesmo p. que o 2º 
m.p. do grupo anterior; fechar este m.p.; 1 p.b. no último p. 
3ª e 5ª carr.: 2 corr., depois sempre em p.a. 4ª carr.: 3 p.b., 1 
m.p. sem fechar introduzindo a' ag.. da direita para a esquerda 
no 1º m.p. da 2ª carr. * 1 m.p. sem fechar, introduzindo a ag. da 
direita  para a esquerda,  no grupo de 2 m.p.  seguinte;  fechar 
estes 2 m.p., 2 p.b., 1 m.p. sem fechar, introduzindo a ag. da 
direita  para  a  esquerda,  no  mesmo  grupo  de  2  m.p.  que 
anteriormente *, 1 m.p. no último m.p., fechar estes 2 m.p., 1 
p.b. no último p.a., 1 p.b. nas 2 corr. do início da carr. anterior. 
6ª carr.: recomeçar na 2ª carr. fazendo os m.p. sem fechar, nos 
grupos de m.p. executados na penúltima carr.
AS ESCADAS

Em um número de p. divisível por 8 mais 1. 
1ªcarr.: 2 corr., depois 1 p.a. em cada p. 
2ª e 3ª carr. : 2 corr., pular o 1.° p.a., * 4 p.a. íntroduzindo a ag. 
horizontalmente, da direita para a esquerda, pela frente, em ca­
da  p.a.  da  carr.  anterior;  4  p.a.  introduzindo  a  ag,  hori­
zontalmente, da direita para a esquerda, por trás, em cada p.a. 
da carr. anterior *. Terminar com 1 p.a. nas 2 corr. do início da 
carr. anterior. 
4ª carr.: recomeçar na 2ª carr., mas deslocando o ponto de 1 p. 
para a esquerda; para isso, começar a carr. com 2 corr., pular o 
1.°p.a., 1 p.a. introduzindo a ag. horizontalmente por trás, no 2.° 
p.a. da carr. anterior; depois continuar de * até * como na 2ª 
carr. Terminar a carr. acompanhando os p.a. O ponto será deste 
modo, deslocado de 1 p.a. para a esquerda, cada 2 carr.
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PONTO DE LANÇADEIRAS

Em um número de p. divisível por 4. 
1ª e 2ª carr.: em p.b. 3ª carr.: 3 p.a.. * 1 laç. na ag. e introduzi-
Ia da direita para a esquerda, no p. seguinte da 1ª carr., 1 laç., 
puxar 1 p. e esticá-Io até a altura da 3ª carr., 1 laç., puxar 1 p. e 
esticá-Io na mesma altura que o anterior, 1 laç., rem. os 4 p. da 
ag., 1 laç., rem. os 2 últimos p., pular o p. seguinte, 3 p.a. *. 
4ª  carr.: toda  em  p.a.  5ª  carr.: como  a  3ª  carr.  mas 
desencontrando os motivos, o motivo sendo executado no 2.°, 
dos 3 p.a. entre os motivos da 3ª carr. Recomeçar na 2ª carr. e 
repetir as 4 últimas carr.

PONTO GRANULADO ALINHADO

1ª carr.: avesso do trabalho, em p.b. 
2ª carr.: * fazer no 1º p., ∞ 1 laç., introduzir a ag., 1 laç., puxar 1 
p., 1 laç., rem. 2 p. ∞. Repetir de ∞ até ∞ no p. seguinte, 1 laç., 
rem. os 3 p. da ag.; introduzir a ag. novamente no 1.º p. e fazer 
1 p.a. *, terminar com 1 p.a.

PONTO DE CONCHA

Em um número de p. divisível por 2. 
1ª carr.: em p.b.  2ª carr.: 3 corr. para virar; fazer no 1º p., um 
grupo (∞ 1 laç., introduzir a ag., 1 laç., puxar 1 p., 1 laç., rem. 2 
p. (3 vezes no mesmo p.) ∞, 1 laç., rem. os 4 p. da ag.). 1 corr., 
pular 1 p., 1 grupo no p. seguinte ., 3ªcarr.: 2 corr. para virar, * 
fazer na corr. da carr. anterior, 1 m.p., 1 corr. e 1 m.p. *. 
4ª carr.: 3 corr. para virar, * 1 grupo na corr. da carr. anterior, 1 
corr. *. Recomeçar na 3ª carr.

PIQUÊ TRIPLO

Em um número ímpar de p. 
1  ª   carr.:   1 corr. para virar, introduzir a ag. no 1º p. da corr., 1 laç., 
puxar 1 p., 1 laç., rem. 1 p., 1 laç., rem. os 2 p. restantes * 1 corr., 
pular 1 p., depois formar no p. seguinte, 1 novo grupo; introduzir a 
ag., 1 laç., puxar 1 p., 1 laç., rem. 1 p., 1 laç., rem. os 2 p. restantes 
*. Terminar com 1 grupo no último p. 
2  ª   carr.:    1 corr. para virar,  trabalhar  como na 1ª carr.,  em cada 
grupo  (ou  seja,  entre  o  p.  e  o  fio  esticado,  abaixo  dos  2  fios 
horizontais da corr.) e introduzindo a ag., para o último grupo, nas 2 
corr. do início da carr. anterior. Repetir sempre a 2ª carr.
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PONTO DE FLORZINHAS

Em um número de p. divisivel por 4. 
1ª carr.: * pular 1 p., 1 p.a., 1 corr., 1 p.a. no p. seguinte, pular 1 
p.,1 p.b. no p. seguinte.*. 
2ª carr.: 2 corr. para virar, * 1 p.a. no p.b., 1 corr., 1 p.b. entre os 
2 p.a. da carr. anterior, 1 corr. *. 
3ª carr.: 2 corr. para virar, * 1 p.a., 1 corr. e 1 p.a. no p.b.; 1 p.b. 
no p.a. isolado*.

PONTO ONDULADO

Em um número de p. divisível por 3 mais 1. 
1ª carr.: 2 corr. para virar, depois trabalhar em p.a. 
2ª carr.: 1 corr. para virar, * fazer no mesmo p.: 1 p.b. e 2 p.a., 
pular 2 p.. Terminar com 1 p.b.

EM CROCHÊ, OS GALÕES
Precisa  tomar  muito  cuidado  na  hora  de  pregar  galões;  convém  alinhavá-Ias  bem 
esticados, antes de costurá-Ias definitivamente.

GALÃO ACORDEÃO

Começar  pela  rede do  fundo:  em uma corr.  do  comprimento 
desejado, com um número ímpar de p. 
1ª carr.: 3 corr., * 1 p.a. duplo, pular 1 p., 1 corr. *. Terminar 
com 1 p.a. duplo. 
2ª carr.: 3 corr., * 1 p.a. duplo na corr. da carr. anterior, 1 corr. *. 
BABADO: amarrar o fio no início da 1ª carr. * Fazer 7 p.a. no 
p.a. duplo,  1 p.a. na corr.  que fica antes do p.a. duplo da 2ª 
carr.,  e  1  p.a.  no  p.a.  seguinte,depois  do  p.a.  duplo;  8  p.a. 
(descendo) no p.a. seguinte da 1ª carr.; 1 p.a. na corr. de base 
*. Terminar amarrando o fio no últímo p. da corr. de base. Virar o 
trabalho. Amarrar o fio no fim da 1ª carr. e retomar o trabalho, 
começando com os 8 p.a. descendo, de * até *. Terminar com 1 
p. bxmo. no 7º p.a. do início da 1ª carr.
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GALÃO VARIADO

Fazer uma corr. de 5 p., em seguida fazer 1 p.b. em cada p., 
durante 9 carr. 10ª carr.: trabalhando na borda da tira, fazer na 
5ª carr. ∞ 2 corr. e 1 p.a. duplo ∞ (5 v. no mesmo p.); 1 corr. e 1 
p. bxmo. na 1ª carr. Virar o trabalho e, em cada arco de 2 corr., 
fazer 1 p.b., 3 corr. e mais 1 p.b. Repetir sempre estas 10 carr., 
fazendo os motivos alternadamente numa borda e na outra.

GALÃO CRESCENTE

Fazer uma corr.  de 5 p. e fechar em círculo com 1 p. bxmo. 
Fazer 6 p.b., 4 corr. e 1 p.b. no círculo. * Virar; no arco de 4 corr. 
fazer 6 p.b., 4 corr. e 1 p.b. *.

GALÃO TECIDO

Fazer uma corr. de 6 p., depois * introduzir a ag. em 1p. da corr., 
1 laç., puxar 1 p. *; todos os p. ficam na ag. Na 2ª carr. não virar 
o trabalho, * 1 laç., passá-Ia através de 2 p. *. Recomeçar na 1ª 
carr., introduzindo a ag. em cada fío horizontal (levantar o último 
p.  da  carr.,  introduzindo  a  ag.  horizontalmente  embaixo  do 
último fio vertical).

GALÃO FESTONADO

* Fazer uma corr. de 3 p.; no 1º p. da corr. fazer 1 m.p.. 1 p.a. e 
um p.a. duplo *.

GALÃO ENTRELAÇADO
Fazer uma corr. de 3 p. No 2º p. da corr., fazer: * 3 p.a., 3 corr., 
3 p.a.. 3 corr. *. Virar e repetir de * até *. introduzindo a ag. no 
arco de 3 corr. da carr. anterior.

GALÃO TRICOLOR

Em um número de p. divisível por 4, mais a borda. 
1ª carr.: com o fio escuro em p.b. 2ª carr.: com o fio claro, em p.b. 3ª 
carr.: com o fio médio, 3 corr., * no p. seguinte fazer 1 ponto duplo (∞1 
laç., introduzir a ag., 1 laço, puxar 1 p., 1 laç., rem. 2 p. ∞ (2 V. no 
mesmo p.), pular 3 p. e no p. seguinte fazer 1 ponto duplo, 1laç., remo 
os 5 p. da ag., 1 corr.) Recomeçar em *, introduzindo a ag. no mesmo 
p. que o último ponto duplo formado. Terminar com 1 p.a. no último p. 
4ª carr.: com o fio claro em p. baixo; 1 p.b. no p.a., * 2 p.b. na corr., 2 
p.b. no p. seguinte *. Terminar com 1 p.b. nas corr. 5ª carr.: com o fio 
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escuro, 1 p.b. em cada p.

GALÃO EM CADEIA

Fazer 2 corr., 1 p.b. na 1ª destas 2 corr. Virar, 1 p.b. na 2ª corr. 
do início, introduzindo a ag. por trás *. Virar, introduzir a ag. nos 
2 p. do lado, 1 laç., rem. estes 2 p., 1 laç., rem. os 2 últimos p. *.

GALÃO EM DENTE DE SERRA

Em uma corro de 3 p. 1ª carr.: no 1º p. da corr., fazer 1 p.a. e 1 
p.b. Virar o trabalho.  2ª carr.: 2 corr.; no p.b. da carr. anterior, 
fazer 1 p.a. e 1 p.b. Virar o trabalho. Repetir sempre a 2ª carr.

GALÃO ANELADO

Biquinhos: fazer uma corr. de 2 p., * introduzir a ag. na 1ª corr. 
(abaixo do fio de cima), 1 laç., puxar 1 p.; neste p. fazer 2 corr.; 
tirar a ag. dos 2 p. obtidos; introduzir novamente a ag. na 2ª 
corr. *.

EM CROCHÊ,PINGENTES E GALÕES
Os pingentes, grinaldas ou franjas, são muito  decorativos e são usados principalmente para 
estofados; eles dão relevo e acabamento a um trabalho de malha ou mesmo de pano.

AS CEREJAS

Enrolar o fio várias vezes em volta de um dedo, retirar o dedo do 
circulo obtido. Fazer 6 p.b. dentro do círculo. Puxar o fio para 
apertar o círculo, depois trabalhar em espiral e fazendo 2 p. em 
1 p. na 1ª volta (1 volta sem aum.; 1 volta com 2 p. em 1 p.. 
obtemos 24 p.).  Fazer 1 volta sem aum., depois  dim. cada 2 
voltas: 1 p. até obter 6 p.b. Antes do fim dos aum., rechear com 
lã ou espuma.
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OS FLOCOS

As meias-bolas podem ser feitas com um intervalo regular ou 
agrupadas; para isso. fazer entre cada meia-bola, uma corr. de 
comprimento diferente. Meia-bola: * 3 corr.; ∞ 1 laç., introduzir a 
ag. na 1ª corr., 1 laç., puxar 1 p.; 1 laç., rem. 2 p. ∞ (2 v. no 
mesmo p.);  1  laç.,  rem.  os  6  p.  da  ag.  *.  Voltar  nesta  corr. 
enfeitada com meias-bolas, do seguinte modo: * 1 p.bxmo. em 
cada corr., 1p.b. na meia-bola, 1 meia-bola *.

OS ESPIRAIS

Fazer uma corr. de 25 p. 1ª carr.: 1 laç.. introduzir a ag. na 3ª 
corr.; depois fazer 4 p.a. em cada p. da corr. Nos últimos 5 p., 
fazer somente 1 p.a. em cada p. 2ª e 3ª carr.: 2 corr.; em vez de 
1 p.a., 4 p.a. 4ª carr.: trabalhar como na 2ª carr. mas depois dos 
p.a.. continuar com 2º corr. Virar e recomeçar na 1ª carr.

GALÃO DE GUIZOS

Em uma corr. de base marrom. 1ª carr.:  marrom, toda em p.a. 
Deixar o fio à espera no fim da carr.  2ª carr.: laranja * 3 p.b.; 
depois no p. seguinte fazer ∞ 1 p.b.; 3 corr.; 2 p.b. entre a 2ª e 
3ªcorr.; 1 p.b. no 1º p.a. do inicio do motivo ∞ *, terminar com 3 
p.b. Cortar o fio.  3ª carr.: amarelo. 1 p.b., a no p.b. seguinte, 
fazer 1 p.b., 3 corr., 2 p.b. na 2ª destas 3 corr., 1 p.b. no mesmo 
p.b. do início do motivo, 1 p.b. no p. seguinte; 1 p.b. introduzindo 
a ag. atrás do motivo laranja (no fio de trás do 2º p.b.1. 1 p.b. no 
p. seguinte a. 4ª carr.: retomar o fio marrom deixado à espera e 
fazer 3 corr., 1 p.a. em cada p.b., 1 p.a. atrás de cada motivo, 
introduzindo a ag. em 1 fio do 1º p.b.
GALÃO PONTO DE HASTE

Em uma corr. de base cor verde. fazer 1 carr. em p. bxmo. de 
cada lado da corr., pegando somente 1 fio dos p. da corr. Com a 
lã vermelha fazer 1 carr. em p. caranguejo (p.b. trabalhados da 
esquerda  para  a  direita,  isto  é,  introduzindo  a  ag.  sempre  à 
direita do último p. trabalhado) em cada p. bxmo., dos 2 lados 
da corr., pegando somente o fio dê trás dos p. bxmo.
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GALÃO EM ARCOS

1ª carr.: preto, toda em p.b.  2ª carr.: branco,* 4 p.b., 3 corr. * 
não pular pontos e terminar com 4 p.b. 3ª carr.: branco, 1 corr. * 
1 p.b. entre o 2º e 3º p.b. da carr. anterior; 6 p.a. no arco de 3 
corr. *, pular 2 p. e terminar com 2 p.b. 4ª carr.: vermelho, 1 p.b. 
no 2.0 p.b., * 6 p. bxmo. nos 6 p.a.; 2 p.a. alongados abertos, ∞ 
1 laç., introduzir a ag. entre o 2º e 3º  p.b. da 2ª carr., 1 laç., 
puxar 1 p., 1 laç., rem. 2 p. ∞ (2 v.) no mesmo p., 1 laç., rem. 3 
p. da ag., 1 corr. a.
GALÃO CRISTA

1ª carr.: rosa-indiano, toda em p.b. Cortar o fio. 
2ª carr.: Direito do trabalho,  rosa ciclamen . * 2 p.a.,  1 corr., 
pular 1 p.b. *, terminar a carr. com 2 p.a. cortar o fio. 
3ª carr.: direito do trabalho, rosa-indiano: 1 corr., depois fazer 
no 1º arco* ∞ 1 p.b. e 1 biquinho (3 corr. e 1 p. bxmo. no p.b.) ∞ 
(3 v.); 2 p.b. no arco seguinte*. Cortar o fio.
GALÃO DE ARCOS DUPLOS

Em uma corr. 1ª carr.: *4 corr., 1 p.b. pulando 1 p. *. 
2ª carr.: 6 corr. para virar, * 1 p.b. nas 4 corr. da carr. anterior, 4 
corr. *.

EM CROCHÊ, PONTOS PARA XALES
Um xale fica bbnito somente se ele fôr macio. Se você trabalha apertado. é melhor usar uma 
agulha de crochê com um número maior que aquele que indicamos.

PONTOS DE BOLAS
Em um número de p. divisível por 6 mais 1.
1ª carr.: 1 corr. para virar, * 1 p.b., 3 corr. pular 2 p. da corr., fazer 1 
bola no p. seguinte (+ 3 laç., introduzir a ag. 1 laç., puxar 1 p., ∞ 1 laç.. 
rem. 2 p. da ag. ∞ (3 v.) + (9 V. no mesmo p., 1 laço, rem. os 10 p. da 
ag.). 4 corr., pular 2 p. da corr. *. Terminar com 1 p.b. no último p. da 
corr. 2ª carr.: * 5 corr., 1 p.b. no p. que fechou a bola da carr. anterior*. 
Terminar com 2 corr. e 1 p.a. no 1ª p.b. da carr. anterior;  3ª carr.: 5 
corr., * 1 p.b. da carr. anterior, 3 corr., 1 bola no p. do meio das 5 corr. 
da carr. anterior, 4 corr.*. Terminar com 1 p.b. no p.b., 3 corr. e 1 p.a. 
no p. do meio das 5 corr. do início da carr. anterior. 
4ª carr.:  1 corr. para virar, 1 p.b. no p.a., * 5 corr., 1 p.b. no p. que 
fecha a bola*. Terminar com 5 corr. e 1 p.b. no p. do meio das 5 corr. 
do início da carr. anterior. 5ª carr.: 1 corr. para virar, *1 p.b. no p.b., 3 
corr.,  1  bola  no  p.  do  meio  das  5  corr.  da  carr.  anterior,  4  corr.*. 
Terminar com 1 p.b. no p.b. do início da carr. anterior 
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6º carr.: recomeçar na 2ª carr.

PONTO FURADINHO JAPONÊS

Em um número de p. divisível por 14 mais 1. 
1ª carr.: 1 p.b., *pular 6 p.; no p. seguinte fazer 6 p.a. alongados 
(esticar a 2ª laç. até 1 1/2 cm); pular 6 p.; 1 p.b. *. Repetir de * 
até *. 
2ª carr.: 3 corr. e 1 p.a. alongado no 1.° p.b., * 5 corr., 1 p.b. no 
7.°,  dos 13 p.a.  alongados,  5  corr.,  2  p.a.  alongados  no p.a. 
entre os motivos *. Repetir de * até *.
3ª carr.: 1 p.b., * 13 p.a. alongados no p.b. feito no 7.° p.a. da 
carr. anterior, 1 p.b. entre os 2 p.a. alongados da carr. anterior. 
Repetir de * até *. Recomeçar na 2ª carr. e repetir sempre estas 
2 últimas carr.

PONTO DE BARBANTE

Em um número de p. divisível por 6 mais 1. 
1ª carr.: 1 corr., 1 p.b. no 1.° p., *5 corr., pular 5 p.; 1 biquinho (1 
p.b. no p. seguinte, 5 corr., 1 p.b. no mesmo p.). Terminar a carr. 
com 1 p.b. 
2ª carr.: como a 1ª carr., fazendo os 2 p.b. do biquinho na 3ª , 
das 5 corr. do biquinho da carr. anterior.

PONTO JANELA

Fazer uma corr.de 50 p. 
1ª  carr.: *fazer  10  p.a.,  10  corr.  pulando  10p.  *,  Repetir  de 
*até*. 
2ª carr.: * 2 p.a., 2 corr., 2 p.a., 2 corr,. 2 p a., 10 corr. *. Repetir 
de * até *. 
3ª carr.: * 4 p.a., 2 corr., 4 p.a., 10 corr. *. Repetir de * até *. 
4ª carr.: *  2 p.a., 2 corr.,  2 p.a.,  2 corr.,  2 p.a.,  4 corr .,  p.b. 
pegando no meio dos 3 grupos de 10 corr., 5 corr. * Repetir de 
*até *. 
5ª carr.: * 10 p.a., 10 corr. *. Repetir de * até *. 
6ª carr.: recomeçar desde o início, alternando os desenhos.
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PONTO FURADINHO Luís XV

Em um número de p. divisivel por 12 mais 4.
1ª carr.: *1 p.b., 3 corr., pular 2 p.*. 2ª carr.: 3 corr., * 1 p.b. no 
arco;  3  corr.  *.  Terminar  com 1 corr.  e  1  p.b.  no  último p.b. 
3ªcarr.: 4  corr.,*1p.b  nop.b.3corr.,  pular  1  arco;  no  arco 
seguinte, fazer: ∞ 1 p.a. duplo, 1 corr.) (3 v.) 1 p.a. duplo, pular o 
arco, 3 corr.*. Terminar com 1 p.b.  4ª carr.: 3 corr., 1 p.b. no 
p.b., * 3 corr., 1 p.b. entre o 1.° e 2.° p.a. duplo, 4 corr., 1 p.b. 
entre o 3.° e 4.° p.a. duplo, 3 corr., 1 p.b. no p.b. *. Terminar 
com 3 corr. e 1 p.b. na 1ª., das 4 corr. do início da carr. anterior. 
5ª carr.: 3 corr., * 1 p.b. em cada arco, 3 corr.*. Terminar com 1 
p.b. nas 3 corr. do início da carr. anterior. 
6ª carr.: recomeçar na 3ª carr. mas iniciando com 4 corr., * 4 
p.a. duplos no 1.° arco, etc.

REDE JARDINEIRA

Em uma corr. de base, fazer 1 carr. em p.b. 
1ª carr.: 1 p.b. no 1.° p.b., *esticar a alça da ag. num comprimento 
de  1  cm  aproximadamente,  1  laç.,  puxar  1  p.  através  do  p. 
esticado,  introduzir  a  ag.  no  fio  duplo  e no fio  simples  deste  p. 
alongado  e  fazer  1  p.b.  Esticar  o  p.  que  ficou  na  ag.  como 
anteriormente, 1 laç., puxar 1 p., 1p.b. introduzindo a ag. entre o fio 
duplo e o fio simples deste p. alongado, pular 2 p., 1 p.b. *. 
2ª carr.: 1 p.b. no 1.° p.b., esticar a alça como foi indicado na 1ª 
carr., 1 laç. puxar 1 p., 1 p.b. entre o fio duplo e o fio simples do p. 
esticado que acaba de ser executado, 1 p.b. entre os fios do p.b. 
esticado da 1ª carr., 1 p.b. entre os fios do p.b. esticado seguinte 
(1ª carr.) *∞ esticar a alça como foi indicado na 1ª carr., 1 laç. puxar 
1 p., introduzir a ag. entre o fio duplo e o fio simples do p. alongado 
que acaba de ser executado, 1 p.b. ∞ (2 v.) 1 p.b. feito entre os fios 
do p. esticado da 1ª carr., 1 p.b., introduzir a ag. entre os fios do 
p.b. esticado seguinte (1ª carr.) *. Repetir sempre a 2ª carr.
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EM CROCHÊ, MULTICOLORIDOS
Para obter uma mudança de cor nítida. precisa antes de rematar o último ponto. fazer a última laçada 
com a nova cor.

PONTO SOBREPOSTO
1ª carr.: branco, 2 corr. para virar, pular o 1º p. da corr., * 2 p.a. no 
p. seguinte, pular 1 p. *. Terminar com 1 p.a.  2ª carr.: branco, 2 
corr., * entre os 2 p.a. da carr. anterior, fazer 1 p.a., 1 corr. e mais 1 
p.a. *. Terminar com 1 p.a. nas corr. 3ª carr.: verde, 2 corr., * 2 p. 
cruzados, introduzir a ag. entre os 2 p.a. da 1ª carr., 1 laç., puxar 1 
p. alongado, 1 laç., rem. 2 p., introduzir a ag. no furinho entre estes 
2 p.a., 1 laç., puxar 1 p. alongado, 1 laç, rem. 2 p. *. Repetir de * 
até * em cada grupo de 2 p.a. da 1ª carr. Terminar com 1 p.b. nas 
corr. do início da carr. anterior. 
4ª carr.: verde, 2 corr., em cada corr. de cada grupo de p,a. da 2ª 
carr., fazer 1 p.a., 1 corr. e mais 1 p.a. Terminar com 1 p.a. nas 
corr.  5ª carr.: amarelo,  2 corr.;  depois  trabalhar  em p.  cruzados 
como na 3ª carr.; para cada grupo de 2 p. cruzados, introduzir a ag. 
a 1ª vez, depois do grupo de 2 p. cruzados da 3ª carr. e a 2ª vez, 
antes deste mesmo grupo. Terminar com 1 p.b. como na 3ª carr. 6ª 
carr.: amarelo, como a 4ª carr., introduzindo a ag. embaixo da corr. 
de cada grupo de p.a. da 4ª carr. Repetir sempre a 5ª e 6ª carr., 
alternando as cores vermelho, branco, verde e amarelo.
VOLUMES ÓTICOS

1ª carr.: 1 corr., * 1 p.b. nos 6 primeiros p., uma avelã em cada 
um dos 6 p. seguintes ∞ 1 laç., introduzir a ag., 1 laç., puxar 1 
p.∞ (2 v. no mesmo p.); 1 laç., rem. os 5 p. da ag. *. Terminar 
com 6 p.b.  2ª carr.: 1 corr., * 1 avelã nos 6 p.b., 1 p.b. nas 6 
avelãs *. Continuar sempre estas 2 carr., desencontrando os p. 
em cada carr. e alternando as cores do seguinte modo: * 1 carr. 
marrom-escuro,  1  carr.  marrom-claro,  1  carr.  branco,  1  carr. 
amarelo, 1 carr. verde *.
PONTAS TRICOLORES
Em um número de p. divisível por 4 mais 3. 
1ª carr.: branco, 2 corr. * 1 p.a. em cada 1 dos 3 primeiros p.a., 1 
corr., pular 1 p. *. Terminar a carr. com 1 p.a. nos 3 últimos p.a. 
2ª carr.: branco, 2 corr., * 1 p.a. em cada 1 dos 3 p.a., 1 corr. *. 
Terminar com 1 p.a. 3ª carr.: turquesa, 2 corr., * 1 p.a. em 1 p.a.; 1 
corr.,  pular  1  p.a.;  1  p.a.  no  p.a.  seguinte;  1  p.a.  alongado, 
introduzindo a ag. na corr, da 1ª carr. (entre os 3 p.a.) *. Terminar 
com 1 p.a.; pular 1 p., 1 corr., 1 p.a. no último p.a. 
4ª carr.: turquesa, como a 2ª carr. começando a carr. com 1 p.a., 1 
corr.  5ª  carr.: azul-petróleo,  2  corr.,  1  p.a.  no  1º  p.a.,  *  1  p.a. 
alongado  na  corr.  (entre  os  3  p.  a.)  da  3ª  carr.;  1  p.a.  no  p.a. 
seguinte; 1 corr., pular 1 p.; 1 p.a. no p.a. seguinte *. Terminar a 
carr. com 1 p.a. alongado, 1 p.a. no último p.a. 
6ª carr.: azul-petróleo, como a 2ª carr., terminando com 3 p.a. 
7ª carr.: branco, recomeçar na 3ª carr. Continuar alternando 2 carr. 
de cada cor.
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LISTRAS DESENCONTRADAS

Em um número ímpar de p. 
1ª carr.:  branco, * 1 p.b. e 1 p.a. no mesmo p., pular 1 p. *. 
Termínar a carr* com 1 p.b. Deíxar o fío à espera, não virar o 
trabalho.  2ª carr.: vermelho, * 1 p.b. e 1 p.a. no p.b. da carr. 
anterior *.  Terminar a carr.  com 1 p.b. no p.b.,  deixar o fio à 
espera. Vírar o trabalho.  3ª carr.: branco, 1 corr., * 1 p.b. e 1 
p.a. no p.a. da carr. anterior *, deixar o fio à espera, sem virar o 
trabalho.  4ª carr.: vermelho, * 1 p.b. e 1p.a. no p.b. *, deíxar o 
fio à espera. Virar o trabalho. 5ª carr.: branco, trabalhar como na 
3ª carr. 6ª carr.: vermelho, como a 2ª carr. Contínuar alternando 
2 carr. no direíto do trabalho e 2 carr. no avesso.

CHEVRON BICOLOR

Em um número de p. divisível por 14 mais 12 p. 
1ª carr.: 6 p.b., * 3 p.b. em 1 p., 5 p.b., pular 3 p., 5 p.b. *, 6 p.b. 
2ª carr.: pular o 1º p.b., * 5 p.b., 3 p.b. em 1 p., 5 p.b., pular 2 p. 
*, 6 p.b. Repetír sempre a 2.* carr., trabalhando 4 carr. amarelo 
e 4 carr. azul.

QUADRICULADO DESENCONTRADO

Em um número de p. divisível por 8. 
1ª, 5ª, e9ª carr.: branco, em p.b. 2ª, 6ª e 10ª carr.: azul, * ∞ 1 
p.b., 1 p.a. em relevo (1 laç., introduzir a ag. horizontalmente, da 
direita para a esquerda, em 1 p.b. da carr. anterior; 1 laç., puxar 
1 p. alongado, 1 laç., rem. 2 p., 1 laç., rem. os 2 últimos p.)∞ (4 
v.);  8  p.b.*.  3ª,  7ª  e  11ª  carr.: azul,  em pob.  4ª  e  8ª  carr.: 
branco, " ∞ 1 p.b., 1 p.a. em relevo no p.a. em relevo da carr. 
anterior ∞ (4 v.)  a p.b. *.  12ª carr.: branco, recomeçar na 2ª 
carr., deslocando os p., ou seja, os p.a. em relevo sobre os p.b. 
e  os  p.b.  sobre  os  p.a.  em relevo.  Fazer  os  p.a.  em relevo 
abaixo dos p.b. da 9ª  carr. (branco). Mudar a cor cada 2 carr.

PONTO TALAGARÇA
1ª carr.: branco, direito do trabalho, 2 corr., * 2 p.a. em 1 p., pular 1 p. 
*.  Terminar  a carr.  com 1 p.a.,  deixar  o fio  à espera e não virar  o 
trabalho. 2ª carr.: azul, 1p.b. nas corr. do ínício, * 1 p.b. entre 2 p.a., 1 
corr.  *.  Terminar  a  carr.  retomando na ag.  o  fio  deixado à  espera. 
Cortar o fio azul. Virar o trabalho. 3ª. carr.: branco, 2 corr., * 2 p.a. na 
corr. da carr. anterior *. Terminar a carr.com 1 p.a. Virar o trabalho. 4ª 
carr.: amarelo, 1 p.b. no 1ª p.a. * 1 p.b. entre 2 p.a., 1 corr. *. Terminar 
a carr. com 1 p.b. nas corr. do início da carr. Rem. e cortar o fio; não 
virar o trabalho.  5ª carr.: branco, 2 corr.,  * 2 p.a. nas corr.  da carr. 
anterior *, deixar o fio à espera; não virar o trabalho.  6ª carr.: verde, 
como a 2ª carr.  7ª carr.: branco,  2 corr.,  * 2 p.a.  na corr.  da carr. 
anterior *, 1 p.a. no último p.b., deixar o fio à espera e virar o trabalho. 
8ª carr.: vermelho, 1 p.b. no 1º p.a., * 1 p.b. entre 2 p.a., 1 corr. *. 
Terminar com 1 p.b. nas 2 corr. Rem. e cortar o fio; não virar o traba­
lho. 9ª carr.: branco, 2 corr., * 2 p.a. na corr. da carr. anterior", deixar o 
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fio à espera. 10ª carr.: azul, recomeçar na 2ª carr.

EM CROCHÊ, MOTIVOS DECORATIVOS
Os motivos aplicados, redondos ou quadrados, ficarão mais perfeitos se, em vez de os 
embutir, fixá-Ias com pontos invisíveis.

QUADRADO DE PARIS

Fazer uma corr. de 12 p. e fechar em círculo com 1 p. bxmo. Em cada 
volta, substituir o 1.° p.a. por 3 corr.  1  ª    volta:   introduzindo a ag. no 
círculo, fazer * 2 p.a. (= 3 corr. e 1 p.a.). 1 bola (∞ 1 laço, introduzir a 
ag., 1 laço, puxar 1 p., 1 laço, rem. 2 p. ∞) (6 V. no mesmo p.). 1 laço, 
rem. 6 p., 1 laço, rem. os 2 últimos p. da ag., mais 2 p.a. * (2 v.)o 
Fechar esta volta e as seguintes com 1 pobxmoo na 3ª, das 3 corr. do 
início da volta.  2  ª    volta:   * 2 p.a. em 1 p., 1 p.a. em cada 1 dos 3 p. 
seguintes, 2 p.a. no p.a. seguinte, 1 corr. * (4 v.). 3  ª   volta:   * 2 p.a. em 
1 p.a., ∞1 p.a. no p.a. seguinte, 1 bola no p.a. seguinte ∞ (2 v.), 1 p.a. 
no p.a. seguinte, 2 p.a. no p.a. seguinte, 2 corr. * (4 v.).  4  ª   volta:   * 2 
p.a. em 1 p.a., 1 p.a. em cada um dos 7 p. seguintes, 2 p.a. em 1 p.a., 
3 corr. * (4 v.).  5  ª   volta:   * 2 p.a. em 1 p.a., 1 p.a. em cada um dos 2 
p.a. seguintes, ∞ 1 bola no p.a. seguinte, 1 p.a. no p.a. seguinte .(3 v.). 
1 p.a. no p.a. seguinte, 2 p.a. no p.a. seguinte, 4 corr. * (4 v.). 
6ª volta: * 2 p.a. em 1 p.a., 1 p.a. em cada um dos 11 p. seguintes, 2 
p.a. em 1 p.a., 4 corr. * (4 v.). Rem.
QUADRADO DE ESTRASBURGO

Fazer uma corr. de 5 p. e fechar em circulo com 1p.bxmo. 1ª. VOLTA: 
fazer 12 p.b. no círculo, fechar com 1 p.bxmo. no 1.° p.b. da volta. 
2ª. volta: fazer. uma corr. de 15 p. e 1 p.bxmo. em cada p.b. · (12 v.). 
3ª.volta: fazer 1 p.bxmo. nos 8 primeiros p. do 1.° arco de 15 corr., * 4 
corr., 1 p.b. no p. do meio do arco seguinte, 4 corr. no arco seguinte, 
fazer uma avelã (∞ 1 laç., introduzir a ag., 1 laç., puxar 1 p., 1 laç., 
rem. 2 p.∞ (3 V. no mesmo p.), 1 laç., rem. todos os p. da ag. , 4 corr., 
1 avelã (no canto); 4 corr., 1 p.b. no arco seguinte * (4 v.). 4ª.volta: 2 
p.bxmo.  no  1.°  arco;  1  avelã  neste  arco,  *  4  corr.,  1  p.b.  no  arco 
seguinte,  4 corr.;  no arco do canto,  fazer 1 avelã, 4 corr.  e mais 1 
avelã, 4 corr.; 1 p.b. no arco seguinte, 4 corr.; 1 p.b. no arco seguinte. 
(4 v.), não fazer a última avelã e fechar em círculo com 1 p.bxmo. na 
1ª avelã.
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ROSÁCEA FLAMEJANTE

Fazer uma corr. de 8 p. e fechar um círculo com 1 p.bxmo. 1ª. volta: 3 
corr., 17 p.a. no círculo, fechar a volta com 1 p.bxmo. na 3.. corr. do 
início da volta. 2ª. volta: 8 corr., * 1 p.a., 5 corr. . (17 v.). Fechar a volta 
com 1 p.bxmo. na 3ª, das 8 corr. do início. 3ª volta: * 1 p.b. na 1.. e na 
2ª, das 5 corr. do arco da volta anterior, depois fazer na 3ª corr., 1 p.b., 
1 corr. e mais 1 p.b., 1 p.b. na 4.. e 5.. corr., pular o p.a. da volta ante­
rior *. 4ª, 5ª, 6ª, 7ª, 8ª e 9ª volta: trabalhar em p.b., fazendo embaixo 
de cada corr. da volta anterior: 1p.b., 1 corr. e mais 1 p.b. 
10ª volta: * 5 corr., 1 p.b. entre o 8.° e 9.° p., dos 16 p.b. seguintes *. 
Terrninar a volta com 5 corr., 1 p.bxmo. na base do 1.°, dos 18 arcos. 
11ª volta: * 5 corr., 1 p.b. na 3ª , das 5 corr. da volta anterior, 5 corr., 1 
p.b. no p.b. da volta anterior *. Fechar a volta com 5 corr., 1 p.bxmo. no 
1.° dos 36 arcos. 12ª volta: com 3 p.bxmo. alcançar a 3ª, das 5 corro 
do 1.° arco, * 5 corr., 1 p.b. no arco seguinte *. Terminar com 5 corr., 1 
p.bxmo. na base do 1.°, dos 36 arcos. 13ª volta: como a 12ª volta.
HEXÁGONO DE PÉTALAS

Fazer uma corro de 6 p. e fechar em círculo com 1 p.bxmo. 1ª volta: 
fazer no círculo 00 1 p.a., 1 corro ∞ (12 v.). Fechar com 1 p.bxmo. esta 
volta e todas as voltas seguintes.  2ª volta: fazer. 1 p.a. em 1 p.a., 2 
p.a. na corr. da volta anterior, 1 p.a. em 1 p.a., 2 corr. * (6 v.). 3ª volta: 
fazer. 2 p.a. no 1.° p.a., 1 p.a. em cada um dos 2 p.a. centrais, 2 p.a. 
no último p.a., 2 corr. * (6 v.).  4ª volta: a partir desta volta, trabalhar 
pegando somente o fio de trás dos p. Fazer * 2 p.a. no 1.° p.a., 4 p.a., 
2 p.a. no último p.a., 3 corr. . (6 v.). 5ª volta: fazer. 1 p.a. em cada um 
dos p.a., 3 corr., 1 p.b. na corr. do meio das 3 corr., 3 corr. * 6ª volta: * 
pular 1 p.a.,  1 p.a.  em cada um dos 6 p.a. seguintes, pular 1 p.a., 
depois em cada arco, fazer: 3 corr. e 1 p.b., 3 corr. *. 7ª volta:. pular 1 
p.a., 1 p.a. em cada um dos 4 p.à. seguintes, pular 1 p.a., depois em 
cada arco fazer: 3 corr. e 1 p.b., 3 corr. * (6 v.). 8ª volta: * 2 p.a. entre 
o 2.° e 3.° p.a., dos 4 p.a. da volta anterior, depois fazer em cada arco: 
3 corr., 1 p.b., 3 corr. * (6 v.). 9ª volta: 3 corr. (= 1 p.a.), 3 p.a. no arco, 
depois 4 p.a. em 1arco, 3 corr.,  pular 2 p.a. (4 v.),  . 4 p.a. no arco 
seguinte, 3 corr., pular 2 p.a. * (5 v.). Fechar com 1 p.bxmo. na 3ª corr. 
do inicio da volta. Rem.

O MOLlNETE

Fazer uma corr. de 5 p. e fechar em círculo. 1ª volta: * 6 corr., 1 p.b. 
no círculo * (6 v.). 2ª volta: * 4 corr., 1 p.b. no arco *, (6 v.). 
3ª volta: * 4 corr.; 2 p.b. no arco; 1 p.b. no p.b. * (6 v.).  4ª volta: * 4 
corr.; 2 p.b. no arco; 1 p.b. em cada um dos 2 primeiros p.b. * (6 v.). 
5ª volta: * 4 corr., 2 p.b. no arco; 1 p.b. em cada um dos 3 primeiros 
p.b. * (6 v.).  Continuar do mesmo modo, fazendo 1 p.b. a mais em 
cada volta, e a partir da 10ª volta, fazer: 5 corr. por arco, em vez de 4. 
Rem. depois da 16ª volta; tem 16 p.b. em cada gomo.

Para juntar com sucesso os motivos quadrados em crochê, fazer 1 carreira em ponto baixo ou ponto 
baixíssimo pelo avesso, introduzindo a agulha nas duas espessuras.
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QUADRADO MATIZADO
Azul-escuro, fazer uma corr. de 8 p. e fechar em círculo com 1 p.bxmo. 
1ª volta: azul-escuro, fazer no círculo 3 corr., 5 p.a. duplos, * 3 corr., 6 
p.a. duplos * (3 v.), 3 corr., 1 p.bxmo. na 3ª corr. do início da volta. 2ª 
vol  ta:   azul-escuro, 4 corr., em cada p.a. duplo fazer ∞ 2 laç., introduzir 
a ag. no 1º p.a. duplo, 1 laç., puxar 1p., 1 laç., rem. 2 p., 1 laç., rem. 2 
p. ∞ (5 v.), 1 laç., 1 p.bxmo. na 2ª corr. da volta anterior; * ∞ 2 laç., 
introduzir a ag. no 1º p.a. duplo, 1 laç., puxar 1 p.; 1 laç., rem. 2 p.; 1 
laç., rem. 2 p. ∞ (6 v.), 1 laç, rem. os 7 p. da ag., 5 corr., 1 p.bxmo. na 
2ª  corr.  da  volta  anterior,  5  corr.  *  (3  v.).  Termínar  a  volta  com 1 
p.bxmo. na corr. que fecha os 7 p. 3ª volta: cru, introduzindo a ag. nas 
3 corr. da 1ª carr., fazer * 3 p.a. duplos, 1 corr., 3 p.a. duplos, 2 corr., 3 
p.a. duplos, 1 corr., 3 p.a. duplos, 1p,bxmo. na corr. que fecha os 7 p. 
da 2ª volta * (4 v.).Terminar com 1 p.bxmo. na corr. que fecha os 7 p. 
da 2ª volta.  4ª volta: azul-escuro,  3 corr.,  5 p.a.  duplos na mesma 
corro na qual foi feita o p.bxmo. da 3ª volta, * 6 p.a. duplos; 1 corr. e 6 
p.a. duplos nas 2 corr. do canto, 6 p.a. duplos na 1ª corr. que fecha os 
7 p. da 2ª volta *. Terminar como a 2ª volta. 5ª volta: azulclaro, * 1 p.b. 
nos 6 primeiros p.a. duplos, 1 p.a. alongado feito na corr.  colocada 
entre os primeiros grupos de 3 p.a. duplos da 3ª volta, 1 p.b. nos 6 p.a. 
duplos seguintes; 3 p.b. no canto; 6 p.b. nos 6 p.a. duplos seguintes, 1 
p.a.  alongado embaixo da corr.  colocada entre os grupos de 3 p.a. 
seguintes *, 1 p.bxmo. no 1º p.b. do início da volta. 
6ª volta: azul-claro, 1 p.a. em cada p.; para os cantos fazer 2 p.a. (2 
v.) em 1 p.b.
QUADRADO RENDADO
Fazer com a lã amarela uma corr. de 5 p. e fechar em círculo com 1 
p.bxmo.  1ª  volta: amarelo,  fazer  8  p.b.  no círculo  e  fechar  com 1 
p.bxmo. no 1º p. da volta. 2ª volta:  amarelo, * 3 p.a. sem fechar, em 
cada p.b. (∞ 1 laç., introduzir a ag.; 1 laç., puxar 1 p.; 1 laç., rem. 2 p. 
∞ (3 v.) no mesmo p., 1 laç., rem. os 4 p. da ag.), 2 corr. * (8 v.), fechar 
com 1 p.bxmo. 3ª volta: branco, * 1 p.b. na 1ª corr. que fecha o p. alto 
aberto, 2 p.b. na corr. seguinte * (8 v.), fechar com 1 p.bxmo. 
4ª vol  ta:   branco, 4 corr., 2 p.a. no 1.º p.b. (canto); * ∞ 1 corr., pular 1 
p.,  1  p.a.  no  p.  seguinte  ∞  (2  v.),  2  corr.  pular  1  p.,  3  p.a.  no  p. 
seguinte, 1 corr. *. Terminar a volta com ∞ 1 corr., 1 p.a. ∞ (2 v.), 2 
corr., 1 p.bxmo. na 3ª corr. do inicio da volta. 5ª volta: branco, 4 corr., 
1 p.a. entre as 3 corr. e o 1º p.a. da 4ª volta, 1 corr., 1 p.a. no p.a. 
seguinte, 1 corr., 1 p.a. entre os 2 p.a. seguintes, 1 corr., 1 p.a. no p.a. 
seguinte; * ∞ 1 corr., 1 p.a. no p.a. seguinte ∞ (3 v.), 1 corr., 1 p.a. 
entre o 1º e o 2º p.a. do canto, 1 corr., 1 p.a. no p.a. seguinte. 1 corr., 1 
p.a. entre os 2. p.a. seguintes, 1 corr., 1 p.a. no p.a. seguinte. * (3 v.). 
Terminar a volta com ∞ 1 corrr., 1 p.a. no p.a. seguinte ∞ (2 v.), 1 corr., 
1 p.bxmo. na 3ª corr. do inicio da volta. 6ª volta: branco, 4 corr., 1 p.a. 
no 1º p.a., 1 corr., 1 p.a. entre o 1º e o 2º p.a., 1 corr., 1 p.a. no p.a. 
seguinte, 1 corr., 1 p.a. entre os 2 p.a. seguintes, 1 corr., 1 p.a. no p.a. 
seguinte (canto), * ∞ 1 corr., 1 p.a. no p.a. ∞ (5 v.), 1 corr., 1 p.a. entre 
os 2 p.a. seguintes, 1 corr., 1 p.a. no p.a. seguinte, 1corr., 1 p.a. entre 
os 2 p.a. seguintes, 1 corr., 1 p.a. no p.a. seguinte (3 v.) *. Terminar 
com ∞1 corr., 1 p.a. no p.a. ∞ (3 v.), 1 corr., 1 p.bxmo. na 3ª corr. do 
início da volta. 7ª volta: amarelo, fazer nos lados do quadrado, 1 p.b, 
entre cada p.a.; em cada p.a., fazer para os cantos, de cada lado do 
p.a. do meio do canto, 1 grupo de 3 p.a. separados entre si com 1 corr. 
Fechar 1 p.bxmo.
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QUADRADO DINAMARQUÊS

Com o fio bordô, fazer uma corr. de 10 p. e fechar em círculo com 1 p. 
bxmo. 1ª volta: bordô, 20 p.b. no círculo. Fechar esta volta e as voltas 
seguintes, com 1 p. bxmo. no 1.° p.  2ª volta: bordô, · 1 p.b., 8 corr., 
pular 4 p. · (4 v.) 3ª volta: bordô, · 1 p.b. no p.b., 9 p.b. nas 8 corr.* . 
Fechar e cortar o fio. 4ª volta: cru, . introduzindo a ag. no 5.°, dos 9 p. 
feitos sobre o arco, trabalhar 2 p.b. no mesmo p. (canto), 1 p.b. em 
cada um dos 9 p. seguintes * (4 v.).  5ª volta: rosa-pálido, * 2 p.b. no 
canto, 10 p.b. * (4. v.). 6ª volta: rosa-vivo, * 1 p.a., 1 corr. e 1 p.a. no 
canto, depois ∞ 1 corr., pular 1 p., 1 p.a. no p. seguinte ∞ (6 v.), depois 
1 corr. * (4 v.).  7ª volta: rosa-vivo, * fazer no canto, 1 p.b. no p.a., 2 
p.b. na corr. e 1 p.b. no p.a., depois 1 p.b. em cada p.b. e em cada 
corr. * (4 v.). 8ª volta: bordô, * 2 p.b. no canto, 1 p.b. em cada p.b. * (4 
v.). 9ª volta: rosa-pálido, fazer 1 p.a., 1 corr. e 1 p.a. no canto, depois 
∞ 1 corr., pular 1 p., 1 p.a. no p. seguinte ∞ (8 v.) *. 
10ª volta: rosa-pálido, como a 7ª volta.  11ª volta: como a 8ª volta. 
Rem.

QUADRADO À ANTIGA
Bordô. Fazer uma corr. de 4 p. e fechar em círculo com 1 p. bxmo. 
1ª  volta: bordô,  fazer  5  p.a.  sem  fechar,  no  círculo,  *  ∞  2  laç., 
introduzir a ag. no circulo. 1 laç., puxar 1 p.; 1 laç., rem. 2 p.; 1 laç., 
rem. 2 p. ∞(5 v.), 1 laç., rem. os 6 p. da ag., 4 corr. * (8 v.), 1 p. bxmo. 
na 1ª corr. que fecha os 6 p. do início da volta. 2ª volta: verde, * 4 p.a. 
em 1 furinho, 4 p.a. no furinho seguinte, 6 corr. (canto) ., 1 p. bxmo. no 
1.° p.a.

QUADRADO TIROLÊS
Enrolar a lã vermelha 2 vezes em volta de 2 dedos, para formar um 
anel. 1ª volta: vermelho, 16 p.b. no círculo. 2ª volta: vermelho, * 1 p.b. 
no p.b., 10 corr., pular 3 p.b. · (4 v.). Fechar esta volta e as seguintes 
com 1 p. bxmo. no 1.° p. da volta. 3ª volta: vermelho, * 1 p.b. no p.b., 
11 p.b. nas 10 corr.* (4 v.).  4ª volta: amarelo, * 1 p.b. em cada p.b., 
depois fazer 2 p. no canto (no 6.° dos 11 p.b.) * (4 v.). 
5ª volta: verde, trabalhar em p.b., fazendo 2 p. em cada canto. 
6ª volta: branco, como a 5ª volta.  7ª volta: como a 5ª volta.  8ª,10ª, 
11ª, e 12ª voltas: vermelho, como a 5ª volta. 9ª volta: amarelo, como a 
5ª volta. Rem.
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QUADRADO DE QUATRO QUARTOS
Fazer  uma corr.  de 8  p.  com o fio  rosa e  fechar  em círculo  um 1 
p.bxmo. Fazer 2 corr., 3 p.a. duplos no círculo, * 5 corr., 4 p.a. duplos * 
(3 v.), 5 corr. Fechar com 1p. bxmo. no 1.° p.a. duplo. Rem. e fazer 
mais 3 quadrados do seguinte modo: laranja, marrom-claro, vermelho­
vivo.  Para  reunir  estes  quadrados  entre  si,  colocar  2  quadrados, 
avesso contra avesso e, introduzindo a ag. nas 2 espessuras, trabalhar 
com branco em cada quadrado: * 3 p.b. no arco, 3 p.b. nos p.a. e 3 
p.b. no arco seguinte *.

EM CROCHÊ, FLORES E ROSETAS
Uma flor ou uma roseta servirá para enfeitar almofadas. colchas. ou mesmo uma blusa.

A ANÊMONA

Com o fio claro, fazer uma corr. de 5 p. e fechar em circulo com 
1 p.bxmo.  no 1º  p.  1  ª    volta:   *  1 p.b.  em cada corr.  *  (5  v.). 
Fechar esta volta e as seguintes, com 1 pobxmo.  2  ª    volta:   * 2 
p.b. em cada p.b. *. 3  ª   volta:   *2 m.p. em cada p.b. *, obtemos 20 
m.p. 4  ª   vol  ta:   começar as pétalas do seguinte modo: introduzir a 
ag. no fio da frente de cada p. * 3 corr., 1 p.a. duplo nas 3 corr.; 
2 p.a. duplos em cada um dos 2 p. seguintes. 1 p.a. duplo no p. 
seguinte,  3  corr.;  1  p.bxmo.  no  mesmo  p.  que  o  último  p.a. 
duplo; 1 p.bxmo. no p. seguinte *.
5  ª   volta:   com o fio escuro, amarrar o fio atrás e no meio duma 
pétala e trabalhar no fio de trás de cada p. da 4ª volta. Trabalhar 
como a 4ª volta, mas fazer p.a. triplos em vez de p.a. duplos. 
MIOLO: com o fio médio, introduzindo a ag. nos p.b. da 1ª volta, 
fazer * 1 p.b., 3 corr. * (6 v.); obtemos 6 arcos. Fechar com 1 
p.bxmo.
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A DÁLIA

Fazer uma corr. de 4 p. e fechar em circulo com 1 p.bxmo. 
1  ª    volta:   fazer  12  p.b.  no  círculo,  fechar  esta  volta  e  as 
seguintes com 1 p.bxmo. no 1º p.  2  ª   volta:   pegando o fio da 
frente dos p.b.. fazer em cada p. * 1 p.b., 4 corr. e 1 p.b. *.  
3  ª    volta:   pegando o fio de trás dos p.b. da 1ª volta, fazer * 6 
corr.; no p. seguinte fazer ∞ 1 pob., 6 corr. e 1 p.b. ∞ *.

ROSETA ENCARACOLADA
Fazer com o fio claro uma corr. de 3 p. Introduzindo a ag. no fio 
de trás dos p. fazer:  3 p.b. Continuar trabalhando em espiral, 
repartindo aum. (2 p. no mesmo p.) até obter 16 p. Pegar o fio 
de cor média e fazer uma volta, repartindo 12 aum. do seguinte 
modo: * 2 p. em 1 p., 3 p.b. *, até obter 28 p. Pegar o fio de cor 
escura e fazer uma volta trabalhando como na volta anterior
(35 p.) e uma volta do seguinte modo: * 2 p. em 1 p., 4 p.b. *(42 
p.); fechar com 1 p.bxmo. Pegar o fio de cor clara e começar o 
p. de argolas, trabalhando no avesso (as alças se formarão no 
direito). Fazer 2 aum., * introduzir a ag. em 1 p., colocar um lápis 
atrás do trabalho, passar o fio embaixo do lápis, retomar o fio na 
ag. e fazer 1 p.b. * (44 p.). Com o fio médio, fazer uma volta em 
p. de argolas. repartindo 8 aum. (52 p.). Com o fio escuro, fazer 
uma volta em p. de argolas, repartindo 4 aum. (56 p.). Rem.
ROSETA BICOlOR

Com o fio claro, fazer uma corr. de 4 p. e fechar em círculo com 
1 p. bxmo, 1  ª   volta:   claro, fazer 16 p.b. no círculo. Fechar esta 
volta e as seguintes, com 1 p. bxmo. no 1º p. 2  ª   volta:   escuro, * 
3 p.b. em 1 p.; pular o p. seguinte *. 3  ª   volta:   escuro, trabalhar 
em p.b. da esquerda para a direita, isto é, introduzindo sempre a 
ag. à direita do último p. trabalhado. 4  ª   volta:   claro, introduzindo 
a ag. por trás do trabalho fazer * 1 m.p. no p. sem fazer da 2ª 
volta, 3 corr. * (= 8 arcos). 6  ª   volta:   claro, fazer 5 p.a. em cada 
arco. 5  ª   volta:   claro, como a 3ª volta. 7  ª   volta:   claro, por trás do 
trabalho fazer 1 p.b. em cada p.a. 8  ª   volta:   escuro, fazer 2 p.a. 
em cada p.b.
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A FLOR COM HASTE

Com o fio claro, fazer uma corr. de 6 p. e fechar em círculo com 
1  p.bxmo.  1  ª   volta:   3  corr.,  (1  p.a.);  2º  p.a.  no  cícrculo,  1 
p.bxmo. na 3ª corr. do início da volta. Cortar o fio. 
2  ª   volta:   escuro, 1 corr.; 1 p.b. no p. bxmo. da volta anterior; * 1 
corr.; 1 p.a. no p. seguinte; 2 p.a. no p. segúinte; 1 p.a. no p. 
seguinte; 1 corr., 1 p.b. * (5 v.). Fechar com 1 p.bxmo. no início 
da volta. Deixar soltos alguns fios de cada cor, para formar uma 
haste.

O TREVO

Fazer uma corr. de 5 p. e fechar em círculo com 1p.bxmo. 
1  ª   volta:   14 p.b. no circulo.  2  ª   volta:   2 p.b.. * 4 corr. ∞ 2 laç., 
introduzir a ag. no p. seguinte, 1 laç., puxar 1 p.; 1 lac., rem. 2 
p.; 1 laç., rem. 2 p. ∞ (3 v.) no mesmo p.; 1 laç., rem. os 4 p. da 
ag.; 3 corr.; 2 p.b. * (4 v.); 6 corr., voltar nestas 6 corr., fazendo 
1p.bxmo. em cada corr.; 1 p.bxmo. no último p.b.

ROSA SILVESTRE
Com o fio escuro fazer uma corr. de 4 p. e fechar em circulo 
com 1 p.bxmo. no 1º p. 1  ª   volta:   com o fio escuro fazer 13 p.b. 
no círculo e fechar com 1 p.bxmo. no 1º p. da volta.  2  ª   volta  : 
com o fio escuro fazer * 1 p.b. em 1 p.b., 5 corr.; depois fazer: 1 
p.b.  na 4ª corr.;  1 m.p.  nas 2 corr.  seguintes;  1 p.b.  na corr. 
seguinte; 1 p.b. no p.b. do inicio *. Fazer 13 pétalas deste modo 
e rem.  3  ª   volta  :  com o fio claro, introduzindo a ag. atrás das 
pétalas escuras,  fazer entre cada pétala,  * 1 p.bxmo; 6 corr.; 
voltar nesta pétala. fazendo 1 p.b. na 5ª, 4ª, 3ª, 2ª, 1ª corr. *. 
Fazer 13 pétalas deste modo e rem.
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